



МИНИСТЕРСТВО ПРОСВЕЩЕНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего
образования
«ЮЖНО-УРАЛЬСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ГУМАНИТАРНО-
ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ» (ФГБОУ ВО «ЮУрГГПУ»)

Исторический факультет
Кафедра всеобщей истории

Индийская диаспора за рубежом в XIX – начале XXI
вв. (возможности использования темы в школьном
преподавании истории).

Выпускная квалификационная работа по направлению 44.03.05 код,
Направленность программы бакалавриата «История. Обществознание»
Форма обучения: очная

Проверка на объем заимствований:

88 % авторского текста

Работа рекомендована к защите
рекомендована/не рекомендована

«5» мая 2020 г.

зав. кафедрой А.В. Виноградова

(название кафедры)

Н.В. Виноградова ФИО

Выполнила:

Студентка оф-505-076-5-1 группы
Салтыкова Светлана Сергеевна

Научный руководитель:

к.и.н., доцент кафедры
Алаева Ирина Павловна

Алаева

Челябинск
2020

Содержание

Введение.....	3
Глава I. История формирования индийской диаспоры в мире.....	9
1.1. Формирование индийской диаспоры в странах Азии и Африки ...	9
1.2. Становление индийской диаспоры в Великобритании, США и Канаде.....	18
1.3. Индийская диаспора в Океании	29
Вывод по Главе 1	31
Глава II. Современный облик индийской диаспоры и степень ее влияния в мире.....	34
2.1. Особенности адаптации индийской диаспоры.....	34
2.1.1. Адаптация индийской диаспоры в странах Азии и Африки ..	36
2.1.2. Особенности адаптации индийцев в Великобритании, США, Канаде и Австралии	41
2.2. Индийская диаспора и ее влияние на сферы жизни государств...	48
2.2.1. Политическая сфера.....	48
2.2.2. Социальная сфера.....	59
2.2.3. Экономическая сфера	67
2.2.4. Духовная сфера	77
Вывод по Главе II	95
Глава III. Преподавание темы: «Индийская диаспора за рубежом» в общеобразовательной школе	99
3.1. Теоретические аспекты изучения темы «Индийская диаспора за рубежом» в общеобразовательной школе	99
3.2. Методическая разработка урока по теме «Индийская диаспора за рубежом» в общеобразовательной школе	101
Заключение	103
Список использованных источников	107
Источники	107
Литература	113
Приложение	117

Введение

Актуальность. «Диаспора (греч. διάσπορά, «рассеяние») — часть народа (этноса), проживающая вне страны своего происхождения, образующая сплочённые и устойчивые этнические группы в стране проживания, и имеющая социальные институты для поддержания и развития своей идентичности и общности» [70]. Индийская диаспора является второй по численности в мире, после китайской. В настоящее время за пределами Индийского субконтинента в более чем в 130 странах проживает около 30 млн. представителей индийской диаспоры, которые поддерживают связь с родиной. Индийцы – одна из самых многочисленных и активных диаспор в мире. Деятельность представителей индийской диаспоры охватывает такие сферы жизни, как бизнес, наука и политика.¹

Феномен индийской диаспоры в зарубежных странах привлекает повышенное внимание специалистов, и он достаточно хорошо изучен. В рамках исследований Индии диаспора традиционно рассматривалась как составная часть процесса распространения индийской религии и культуры, а также развития международных торговых и политических связей Индии. Процесс формирования диаспоры изучался и в контексте анализа взаимоотношений метрополии с колонией. После распада Британской империи и обретения Индией независимости, с формированием новых границ и более жёстких миграционных правил в странах бывшей империи расширение индийской диаспоры приобрело новый масштаб и новые формы. К концу XX в. диаспора заявила о себе как о влиятельном экономическом факторе, что заставило руководство Индии внимательнее подойти к выработке согласованной политики в отношении диаспоры и привлекло внимание специалистов в сфере международных экономических отношений.

Первичная ¹ Statistics of Indians abroad. Non-Resident Indians Online. — URL: <http://www.nriol.com/indiandiaspora/statistics-indians-abroad.asp> (дата обращения: 01.02.2020)

Общая численность индийской диаспоры в мире с каждым годом стремительно возрастает в силу проводимой политики по отношению к Индии различных стран. При этом некоторые государства ограничивают уровень миграции, усложняя процесс получения виз (Великобритания), в то время как другие (США) наоборот упрощают въезд и оказывают поддержку как в силу экономических, так и политических интересов обеих сторон. Так в итоге в течение XXI века мы наблюдаем следующую картину: по состоянию на 2000 год индийская диаспора оценивалась в 9 млн человек, на 2015 год – 27 млн, а уже на декабрь 2019 года - в 31 млн человек.² Индийская диаспора уступает по численности только китайской.³ Наиболее крупные индийские общины проживают в Великобритании, США, Канаде, Южной Африке, ОАЭ, и Малайзии и других. Денежные переводы индийцев на родину составляют около 70 млрд долл. в год, что превышает объем прямых иностранных инвестиций, привлекаемых Индией, и ежегодно добавляет 3,5% к ВВП Индии.⁴

Цели и задачи. Выпускная квалификационная работа посвящена исследованию причин и факторов, способствующих большому уровню влияния индийской диаспоры в мире. Цель работы состоит в определении степени влияния деятельности индийской диаспоры на различные сферы жизни принимающих государств. Для достижения поставленной цели предстоит решить следующие задачи:

- 1) Проследить процесс формирования индийской диаспоры в мире с древнейших времен от начала миграционных процессов и по настоящее время;

² The Ministry of External Affairs of India Population of Overseas Indians.- апрель 2020 г.

³ Галищева Н.В. Депозиты диаспоры - еще один двигатель экономики Индии // Азия и Африка сегодня. 2012. №. С. 54-59

⁴ Галищева Н.В. Индия в мировом хозяйстве на рубеже веков: внешнеэкономические связи и внешнеэкономическая политика. М.: Буки Веди, 2013. 502 с.

2) Проанализировать особенности формирования наиболее крупных индийских общин в странах Азии, Африки, а также Великобритании, США, Канады и Австралии;

3) Составить современный облик индийской диаспоры в мире, установив территориальное распространение, уровень сохранения идентичности индийской общины, а также выбранный путь адаптации индийской диаспоры в различных государствах;

4) Проанализировать уровень влияния в политической, экономической, социальной и духовной сферах жизни принимающего государства на основе статистических данных правительства, а также анализе достижений и деятельности отдельных индийцев;

5) На основании исследуемых данных определить критерии для выявления уровня влияния наиболее крупных индийских общин во всех сферах жизни стран Азии, Африки, а также Великобритании, США, Канады и Австралии;

6) Сравнить уровень влияния индийской диаспоры на все сферы жизни в разных государствах, определить роль индийской диаспоры в мире.

Объектом выпускной квалификационной работы служит процесс формирования индийской диаспоры. Предмет исследования – уровень влияния индийской общины на сферы жизни Азии, Африки, а также Великобритании, США, Канады и Австралии. Хронологические рамки исследования охватывают историю индийской миграции в колониальный и постколониальный период (с XIX в. до XXI в.). Особое внимание уделяется периоду 1960-е гг. - 2020 гг., поскольку это качественно новый этап в развитии индийской миграции, связанный с обретением Индией независимости и изменением миграционной политики большинства рассматриваемых стран. Именно в этот период индийская диаспора обретает свой современный облик. Территориальные рамки исследования

охватывают территорию стран Азии (Саудовская Аравия, Непал, ОАЭ, Малайзия), Африки (Южная Африка), а также Великобритании, США, Канады и стран Океании (Австралия, Новая Зеландия, о. Фиджи).

В методологическую основу работы лег принцип историзма, предполагающий рассмотрение предмета в конкретно-исторических условиях его существования с учетом специфики соответствующих исторических ситуаций, а также с точки зрения раскрытия закономерностей явления в процессе возникновения, становления и развития. С позиций применения исторического подхода был проведен анализ миграции индийцев и формирования современного облика диаспоры. Методическую базу работы составил набор специальных исторических методов: хронологический и статистический метод. Хронологический метод исследования, главным образом, ориентирует на анализ формирования современного облика индийской диаспоры в постколониальный период и на современном этапе в мире. Статистический метод исследования реализуется на основе анализа официальных статистических данных правительств (в том числе правительства Великобритании, ежегодного британского обследования населения (APS); данные переписи населения Канады, Великобритании, США, Австралии и т.д.), а также среднесрочных оценок численности населения (например, MUEs в Великобритании).

Гипотеза. В рамках рабочей гипотезы взято утверждение о том, что индийская диаспора имеет значительное влияние на все сферы жизни тех государств, иммиграционная политика которых направлена на привлечение квалифицированных рабочих;

Анализ источников и литературы. Источниковую базу исследования можно разделить на две группы: первая группа включает в себя материалы статистической базы правительств Великобритании, США, Канады, Австралии, Южной Африки и ОАЭ, а также законы о гражданстве и миграции; вторая группа - ввиду того, что основная часть исследования направлена на анализ современного облика индийской диаспоры,

используются статьи наиболее популярных средств массовой информации мирового уровня (BBC News, The New York Times и другие), а также локальные, направленные на аудиторию индийской общины (The Hindu в Великобритании, Hindustan Times в США, Khaleej Times в ОАЭ и др.).

Анализ разработанности темы выпускной квалификационной работы показывает, что степень изученности вопросов формирования и степени влияния индийской диаспоры в мире является недостаточным. К группе работ по изучению индийской диаспоры относятся работы российских исследователей Н.В. Галищевой, акцентирующей внимание на исследование истории формирования диаспоры; Л.В. Кулик, исследование которой посвящено, в основном, индийской диаспоре в Великобритании; а также И.Ю. Котина, использующего нестандартные источники для исследования: в основном, мемуары представителей индийской диаспоры, а также собственные наблюдения. Данные публикации отличаются особой значимостью ввиду ограниченного круга российских исследователей данной тематики. Однако тема хорошо раскрыта западным научным сообществом. Этим вопросом занимаются многие исследователи, проводятся ежегодные опросы и анализы места и значимости диаспор в жизни различных государств, в том числе данными исследованиями занимаются официальные статистические государственные учреждения. В особенности правительство Великобритании, Канады и США, оценивая высокий уровень влияния мигрантов на их политику и экономику, делает акцент на изучении состояния и влияния различных малых этнических групп на различные сферы жизни. Наиболее известные исследования в вопросе роли индийской диаспоры в мире являются Edward G., Palat R.A., Fisher M., Ferguson N., исследования которых посвящены диаспорам Европы и Америки; Sandhu K.S и Diesel A., исследующие индийскую общину в Азии и Африке соответственно; а также Vandyopadhyay S., работа которого посвящена диаспоре в Австралии и другие. Также для

отображения реальной ситуации в этой работе были использованы данные статистических исследований.

Глава I. История формирования индийской диаспоры в мире

1.1. Формирование индийской диаспоры в странах Азии и Африки

Основной и первоэтапный путь формирования диаспоры — это миграция. Она имеет различные формы, типы, причины и исторический фон, которые меняются на протяжении многих веков и определяют направление миграции, а также формируют нынешний облик диаспоры. Индийская диаспора с давних времен начинает формироваться в странах Азии (особенно территории Юго-Восточной Азии и Ближнего Востока) и Африки (в основном, в Южной части) в силу близости территорий и тесного взаимодействия этих государств. Изначально миграция индийского населения являлась добровольной, её целью чаще становилось территориальное расширение или установление торговых связей.

Азия

По пути формирования диаспоры и временным рамкам страны Юго-Восточной Азии и Ближнего Востока значительно отличаются. Юго-Восточная Азия отличается тем, что миграция индийского населения в этих местах начинается еще с древнейших времен, продолжилась в колониальный период и происходит на сегодняшний день. Ранняя индийская миграция проходила как по суше, так и по морским путям. Главная причина — экономическая, индийцев привлекали богатства этого региона различными минералами. Сегодня одним из очевидных последствий тесного взаимодействия индийцев с народами Юго-Восточной Азии это сходства, проявляющиеся в языках, литературе, религии и философии, искусстве и архитектуре, обычаях и нравах всего Индокитая, Индонезии, Бирмы (ныне Мьянмы), Таиланда и Малазийского полуострова.

В.Л. Дубленников делит историю формирования индийской диаспоры в Юго-Восточной Азии на три этапа, выбрав в качестве критерия различия в движущих силах миграции⁵:

1. Доколониальный этап (I-XVIII вв.).

В данный период миграция не являлась постоянным явлением, можно выделить на этом этапе два вида миграции – религиозная и торговая. Социальный статус мигрантов: в основном, мигрировали высшие слои – брахманы и вайшьи (купцы). До начала эпохи колонизации в Юго-Восточной Азии были образованы поселения, состоящие из индийцев. Они располагались недалеко от морских портов и были малы в размерах. Кто оставался жить в таких поселениях на долгое время, в массе своей заключали браки с представителями местного населения и, соответственно, ассимилировались в местном обществе;

2. Этап Британской колонизации (XVIII- середина XX в.).

В этот период миграция обретает совсем иные черты, преобладающим характером становится вынужденный. Меняется и социальный статус мигрантов - в основном мигрировали шудры (слуги и разнорабочие) и иногда вайшьи (крестьяне). Британские власти, установив свое господство, стали экспортировать рабочую силу в свои колонии, а именно на Африканский континент, о. Цейлон (с 1972 г. Шри-Ланка), Маврикий, Сейшелы, Фиджи, на острова Карибского бассейна и в регион Юго-Восточной Азии.

Только с приходом колониальных властей в Малайзии, Мьянме и Сингапуре, которые являлись британскими колониями, начали формироваться отдельные диаспоры. Формирование индийской диаспоры было связано с массовым перемещением рабочей силы из Индии. Вынужденный характер переселения образовал фундамент индийской

Первичная ⁵ Дубленников В.Л. Миграция индийцев в регион Юго-Восточной Азии: исторический аспект // Естественные науки. — 2016 . — URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/migratsiya-indiytsev-v-region-yugo-vostochnoy-azii-istoricheskij-aspekt> (дата обращения: 20.04.2020)

общности, а ее замкнутость помогла сохранить коллективное самосознание. Индийцы стремились поддерживать тесные связи с территорией происхождения. Начиная с середины XVIII в. для региона Юго-Восточной Азии начался век трудовой миграции. В большей степени иммиграции подверглись Бирма, а также, несколько меньше, Малайский полуостров. В период с 1910 по 1935 г. приток иммигрантов из Индии в Бирму и на Малайский полуостров примерно составил 2 млн. и 550 тыс. соответственно. В Малайзию и Сингапур основная часть индийских рабочих ввозилась британцами из штата Мадрас. Сюда были привезены джайны из Раджастана, гуджаратцы, четтияры и чулия из Тамилнада. В Мьянму были перевезены бенгальцы, телугу, тамилы, четтияры. Большая часть всей рабочей силы была низкоквалифицированной.⁶

Во второй половине XX в. стали практиковаться еще 3 вида экспорта рабочей силы – «контрактная эмиграция», «эмиграция окангани» (okangani – надзиратель), «эмиграция майстри» (maistry – надсмотрщик) и так называемая «свободная эмиграция». «Контрактная эмиграция» состояла из индийцев, которые, подписав трудовой договор, отправлялись на работу в основном на плантации Латинской Америки и островов Вест-Индии. «Эмиграция окангани» представляла собой массовое рекрутирование индийцев на юге страны – в Мадрасском президентстве – для работы на плантациях Цейлона и Малаккского полуострова (Британской Малайи). За каждую группу, члены которой, как правило, принадлежали к одной касте, отвечал специально назначенный человек, которого называли окангани. Именно он становился посредником между нанимателями и работниками. Разновидностью окангани была «эмиграция майстри», предполагавшая отправку индийцев на работу в Бирму (ныне Мьянма). Существовала и «свободная эмиграция» - неорганизованный исход из Индии в поисках

Повторная ⁶ Дубленников В.Л. Миграция индийцев в регион Юго-Восточной Азии: исторический аспект // Естественные науки. – 2016 . – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/migratsiya-indiytsev-v-region-yugo-vostochnoy-azii-istoricheskij-aspekt> (дата обращения: 20.04.2020)

лучшей доли крестьян, торговцев и мелких предпринимателей. Интересно отметить некоторые географические особенности расселения «свободных» индийских мигрантов: выходцы из Гуджарата и Пенджаба направлялись преимущественно в Южную и Восточную Африку, а из Южных районов Индии – в Юго-Восточную Азию.⁷

Как отмечает Дубленников В.Л., помимо непосредственно «рабочих рук» приезжали в Юго-Восточную Азию и высококвалифицированные кадры: из штата Уттар Прадеш и Бихар – военные, для службы в фортах; Сикхи – занимались государственной службой: кроме того, ланкийские тамилы и малаяли были перевезены для работы на административных должностях, учителями, врачами, а также на технических профессиях. До Второй мировой войны, особенно в Малайзии и Сингапуре, индийцы проявляли небольшой политический интерес к своим странам проживания, их деятельность в основном ориентировалась на страну происхождения, с которой они сохраняли крепкие культурные и экономические связи.⁸

Проживая в других странах, индийцы, тем не менее, уделяли пристальное внимание к ситуации на родине. Начавшаяся кампания по борьбе за независимость Индии побудила тысячи индийцев в период между 1942-1945 гг. присоединиться к Индийской национальной армии. Кроме того, во всех ведущих центрах Юго-Восточной Азии были созданы организации Индийской лиги независимости для вербовки мужчин, сбора средств и в целом для координации движения за независимости. Таким образом, волна движения за независимость Индии коснулась и региона Юго-Восточной Азии.

3. Современный этап (середина XX – XXI в.).

Первичная ⁷ Галищева Н. В. Индийская диаспора: связи с родиной сохраняются / Н. В. Галищева // Азия и Африка сегодня. — 2010. — № 9. С.39.

Повторная ⁸ Дубленников В.Л. Миграция индийцев в регион Юго-Восточной Азии: исторический аспект // Естественные науки. — 2016 . — URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/migratsiya-indiytsev-v-region-yugo-vostochnoy-azii-istoricheskiy-aspekt> (дата обращения: 20.04.2020)

После получения Индией независимости во второй половине XX в. политический курс стран Юго-Восточной Азии заметно отличается, что, в свою очередь, не могло не повлиять на вид размер миграции представителей индийской диаспоры. С 1947 г., после получения Индией независимости, с одной стороны, а также впоследствии с получением независимости странами Юго-Восточной Азии – с другой, темпы миграции кардинально уменьшились. Перестали существовать системы контрактования и существовали только точечные миграции высококвалифицированных рабочих – врачей, специалистов в сфере информационных технологий, учителей и т.д. С 1980-х гг. регион Юго-Восточной Азии вновь приобретает глобальную роль в миграционных потоках, которые показательно возросли к началу XXI в. Как и ранее, процессы миграции индийского населения происходят в большей степени ввиду экономических причин. Однако, сейчас это уже не низкоквалифицированные рабочие, а в большинстве своем это кадры высокой квалификации. В настоящее время доминирующее количество индийской диаспоры находится в Азии – 18 726 631 млн. человек.⁹ Основными странами, в которых проживает индийское население, являются: Непал, Саудовская Аравия, Малайзия, Объединенные Арабские Эмираты.

На территорию современного Непала первые мигранты из Индии прибыли еще в XIV-XV вв. Это были кхасы (народ, обитавший на Южном склоне Гималаев от Кашмира до Бутана), спасающиеся от произвола индийских правителей-мусульман во времена существования в Индии Делийского султаната. Колонизация Индии британцами способствовала миграции индийского населения в Непал. Многие уходили на север – в соседнее королевство, спасаясь от колониального гнета и для улучшения

⁹ Statistics of Indians abroad. Non-Resident Indians Online . – URL: <http://www.nriol.com/indiandiaspora/statistics-indians-abroad.asp> (дата обращения: 01.02.2020)

своего положения.¹⁰ Договор о мире и дружбе, а также Соглашение о торгово-экономическом сотрудничестве, заключенные между Непалом и Индией в 1950 г.¹¹ способствовали дальнейшему притоку индийцев. Также в соответствии с договором были установлены открытые границы между странами и с этого момента граждане обеих стран имеют возможность путешествовать и свободно работать. С 1950-х гг. Непал начал активно развивать свою инфраструктуру - строительство дорог, сооружение ГЭС и различных оросительных систем, возведение жилых и производственных зданий. Реализация этих проектов требовала наличия в Непале достаточно обширного контингента квалифицированной рабочей силы, которая вместе с финансовой помощью предоставлялась со стороны Индии. Более того, для эффективного развития национального хозяйства гималайское королевство нуждалось в иностранных инвестициях, и предприниматели Индии, также как и ряда других стран, вкладывали капиталы в его экономику. В столицу Непала и ее окрестности стали прибывать бизнесмены и крупные промышленники. Уже к 1961 г. из 337 тыс. иностранцев, проживавших в Королевстве, свыше 324 тыс. были выходцами из Индии.¹² В этот период формируется современный тип индийской диаспоры. А позже создается институт поддержки индийских мигрантов - Ассоциация индийских граждан (ИСА) Непала¹³. Данное объединение является единственной ассоциацией индийских граждан резидентов в Непале, имеющих филиалы в Покхаре, Дамаке и Бхайрахаве. Также в функции Ассоциации входит обеспечение платформы для обсуждения вопросов, относящихся к

Повторная ¹⁰ Галищева Н.В. Индийская диаспора: связи с родиной сохраняются / Н. В. Галищева // Азия и Африка сегодня. — 2010.— № 9. С. 43.

¹¹ The 1950 Treaty of Peace & Friendship: An Issue of Contention between India and Nepal/ International Journal of Scientific and Research Publications, Volume 4, Issue 11, November 2014 . — URL: <http://www.ijsrp.org/research-paper-1114/ijsrp-p3547.pdf> (дата обращения: 15.02.2020)

Повторная ¹² Галищева Н.В. Индийская диаспора: связи с родиной сохраняются / Н. В. Галищева // Азия и Африка сегодня . — 2010.— № 9. С. 43.

¹³ About India-Nepal Relations. Embassy of India, Kathmandu, Nepal . — URL: http://www.indianembassy.org.np/index1.php?option=Xgc4cACnML2T1_DC21jA58Ttm2KiX8IXemmj5VvU8ug&id=FNlLjvyq4Lm_mG214-vqv42RvQ300ru_KaLqBzku-Cc (дата обращения 01.04.2020)

законным интересам индийцев в Непале и работает для защиты их интересов.¹⁴ В 2006 году вновь сформированный Непальский парламент принял спорный закон О гражданстве Непала, который позволил почти двум миллионам индийцев, особенно проживающим в провинции Мадхеш в Непале, получить непальское гражданство и непальскую идентичность путем натурализации.

В Малайзии основная масса индийцев пришла в британское время в качестве рабочих на плантации. Почти 2,4 млн. индийцев в настоящее время в Малайзии являются либо самими иммигрантами, либо потомками недавних иммигрантов. Индийская этническая общность состоит в основном из тамилы (80%), малайяли, бенгальцев, пенджабцев, синдхов и гуджарати. В 1957 г. Правительство Индии установило дипломатические отношения с Малайской Федерацией (ныне Федерация Малайзия). В настоящее время индийское сообщество в Малайзии, поддерживает связи с Индией посредством паломничества, туризма и деловых поездок. Индийская диаспора принимает участие в развитии инфраструктурного сектора Малайзии. В Малайзии более 130 000 индийских эмигрантов работают квалифицированными и полуквалифицированными специалистами. Двусторонний меморандум о взаимопонимании по вопросам занятости и благосостояния трудящихся, подписанный в январе 2009 г., установил институциональную основу для решения вопросов, касающихся индийских работников¹⁵.

Территория Ближнего Востока стала привлекать большое количество индийских мигрантов с момента нефтяного бума в 1950-е гг. Экономические возможности в странах Персидского залива позволяли

¹⁴ India – Nepal Relations. High Commission of India, Kuala Lumpur, Malaysia . — URL: https://www.mea.gov.in/Portal/ForeignRelation/India-Nepal_Bilateral_Brief_for_MEA_website_-_Oct_2015.pdf (дата обращения: 13.03.2020)

¹⁵ India – Malaysia Relations. Ministry of External Affairs, Government of India . — URL: https://www.mea.gov.in/Portal/ForeignRelation/Malaysia_Jan_2017.pdf (дата обращения: 07.04.2020)

улучшить не только уровень жизни самих мигрантов, но и их семьям. Мирный Оман (ныне ОАЭ) номинально был независимым государством в XIX веке, но управлялся британским Раджем; торговый и банковский секторы территории находились в ведении общин Ходжа и Кутчи Индии. В 1853 году правители Эмиратов подписали вечное морское перемирие с англичанами, фактически поставив регион под сферу британского влияния. Управляемые из Британской Индии, Эмираты развивали общие черты с Южной Азией. Индийские Рупии использовались как валюта, так и индийские марки (накладываемые на название эмирата) для почтовой корреспонденции. Экономический бум в результате индустрии жемчуга был в Эмиратах на рубеже XX века, благодаря чему несколько индийских торговцев, эмигрировавших в Эмираты, переехали в прибрежные города и остались на периферии эмиратского общества. Дубай традиционно служил перевалочным пунктом для торговли между Ближним Востоком и Индийским субконтинентом и доминировал индустрическими купцами в торговле золотом и тканями. Дубай также был важным торговым пунктом для индийцев до открытия нефти (в коммерческих количествах) в ОАЭ в 1959 году; Эмираты были в центре контрабандного маршрута золота через небольшие лодки в Индию, где импорт золота был незаконным.¹⁶

Африка

Самой влиятельной частью индийской диаспоры в Африке на сегодняшний день является та часть, которая проживает в Южной Африке в третьем и пятом поколениях. Они являются потомками мигрантов, прибывших в этот регион с середины XIX века. В середине XVII века в Южную Африку голландцы привозили рабов в свою колонию, в том числе родом из Индии. Массово же индийцы стали мигрировать в этот регион в

¹⁶ Perry R., Maurer B. Globalization Under Construction: Governmentality, Law, and Identity// University of Minnesota Press.- 2003.- 142 P.

60-е годы XIX столетия, с этого момента и начинает формироваться современная индийская диаспора этого региона. Они были перевезены в качестве наемных рабочих для работы на плантациях сахарного тростника колонии, позже также в качестве наемных шахтеров и железнодорожников. В общей сложности около 200 000 индийцев прибыли в качестве наемных рабочих в течение пяти десятилетий. С помощью их труда на плантациях Наталь и Капская провинция стали одними из самых богатых колоний Британской империи. К 1980-м гг. в Южной Африке проживало около 750 тыс. выходцев из Индии. Но в это время в Африке начинается политика «африканизации» (апартеида), это приводит к значительному сокращению численности индийской диаспоры. Уезжают под давлением в основном те, кто прибыл в этот регион в последние несколько десятилетий. К 1990-м гг. число индийцев составило уже менее 340 тысяч человек. Они уезжали в основном Европу (большой поток в Великобританию), а также Канаду и США. Так, основой индийской диаспоры и по сей день остаются индийцы в 3-6 поколениях. Сегодня индийская община приблизилась к 1,3 млн. человек и составляет 2,7% от общей численности населения Южной Африки.¹⁷ Южноафриканские индийцы представлены в государственных, деловых, юридических и других сферах.¹⁸

Также, крупная индийская диаспора к настоящему времени сформировалась в Восточной Африке, на о. Реюньон (230 тыс. чел., или 25 % населения) и на о. Маврикий (822 тыс. чел, 65% населения). Более 200 тыс. индийцев проживает в Кении, Танзании, Уганде. Небольшие

Повторная¹⁷ Statistics of Indians abroad, Non-Resident Indians Online . — URL: <http://www.nriol.com/indiandiaspora/statistics-indians-abroad.asp> (дата обращения: 01.02.2020).

¹⁸ India - South Africa Relations. Ministry of External Affairs// Government of India . — URL: https://www.mea.gov.in/Portal/ForeignRelation/South_Africa_Jan_2016_english.pdf (дата обращения: 13.03.2020).

индийские общины имеются в Эфиопии, Судане и некоторых других странах восточноафриканского побережья.¹⁹

Основной причиной миграции индийцев на раннем этапе была экономическая выгода, миграция осуществлялась свободно, с целью установления торговых связей в регионе. С приходом колониальных властей, характер миграции видоизменился – теперь это вынужденная миграция, в рамках Британской колонии. Экспорт рабочей силы сопровождался доминирующим числом неквалифицированных индийских рабочих. С этой проблемой как мы видим в содержании главы, столкнулись позже колониальные власти. Миграция в постколониальный период приобрела иные черты, теперь к экономической цели, добавилась и образовательная. Стоит отметить, что формированию индийской диаспоры в рассматриваемых регионах способствовал и тот факт, что принимающие страны дали возможность диаспоре участвовать в экономической и политической жизни стран. Таким образом, в настоящее время индийская диаспора представляет собой достаточно влиятельное сообщество во многих сферах жизни принимающих стран, а тесное взаимодействие Индийского правительства с индийской диаспорой за рубежом, способствует экономическому сотрудничеству со странами проживания.

1.2. Становление индийской диаспоры в Великобритании, США и Канаде

После 1947 г. вслед за Индией независимость получили другие британские колонии. В 1948 г. - Бирма, затем – Малайя (Малайзия), ВестИндия, Гайана и Восточная Африка. В 1996 г. под юрисдикцию Китая перешел Гонконг (Сянган), причем более пяти тысяч живших там индийцев переехали в Англию. Помимо множества макроэкономических и

Повторная¹⁹ Statistics of Indians abroad, Non-Resident Indians Online . – URL: <http://www.nriol.com/indiandiaspora/statistics-indians-abroad.asp> (дата обращения: 01.02.2020).

макрополитических последствий передачи власти в британских колониях местным элитам и появления десятков новых независимых государств, отмечается процесс межэтнической борьбы и вытеснения из этих бывших колоний индийцев. Однако значительная часть индийцев направилась не на историческую родину, а в Великобританию, Канаду, где в последние десятилетия существования британской колониальной системы индийцы успели осесть, а также в США, куда индийцы первоначально попадали из Канады. Великобритания, Канада и США показали основными «узлами» - центрами формирования и концентрации южноазиатской диаспоры.

Великобритания

Индийская община в Великобритании занимает уникальное место в исследовании диаспоры в целом. Великобритания – первая страна, в которой индийское сообщество представило все свое многообразие. Колониальное прошлое обеспечило более тесное взаимодействие между двумя странами на всех уровнях на протяжении более двух столетий. Это, несомненно, способствовало развитию индийской общины в Британии, состоящей из всех слоев населения. Большинство индийцев второго поколения и нынешние иммигранты – это профессионалы, работающие в качестве врачей, инженеров, солиситоров (адвокатов), дипломированных бухгалтеров, академиков, IT специалистов и т.д.

Постепенная миграция более четырех веков была основным путем образования индийской диаспоры в Великобритании. Долгое время ее представляли индийцы, родившиеся в Индии, Африке и др. Причины, способы и условия ее постоянно менялись. Лишь к концу XX века закрепляется община так прочно, что основной косяк на сегодняшний день – это второе и третье поколение иммигрантов. Отсюда можно выделить три этапа образования индийской диаспоры в Великобритании:

Первый этап (XVII век – 1947/1948 г.). Самый большой по продолжительности, связан с зависимостью Индии от Великобритании в

качестве колонии. Начало периода связано с первыми миграционными явлениями, а заканчивается период обретением независимости Индией или принятием Закона «о британском гражданстве» (British Nationality Act) 1948 года. Миграция в этот период происходит постепенно, незначительное количество людей «оседают» на территории Великобритании при большой свободе передвижения внутри Британской империи. Пути миграции разнообразны, но основная ее причина в этот период – нехватка рабочей силы в Британской империи, которая заполнялась малоимущими жителями всё пополняющихся колоний (чернорабочими, моряками, прислугой и т.д.). Так же отличительной чертой можно назвать незначительное влияние уже складывающейся индийской диаспоры как на политику Великобритании, так и Индии. Появляются первые законодательные акты, регулирующие миграцию, частично ограничивающую ее, но не взаимоотношения с диаспорой. Но переломным моментом становится обретение независимости Индией, когда условия значительно начинают меняться.

Второй этап (1947/48 г. – 1971) начинается с освобождения Индией от колониального натиска Великобритании. Ужесточается законодательство Великобритании по отношению к мигрантам: вступают в силу Закон «о британском гражданстве» (British Nationality Act) 1948 года, Закон об иммигрантах Содружества 1962 года и закон об иммиграции 1971 года, значительно ограничивших передвижения между старыми колониями. Но при этом именно в данный период индийская диаспора в Великобритании начинает расти в геометрической прогрессии. В этот период миграция происходит волнами. После войны с ростом экономики возникает потребность в рабочей силе, которую Великобритания восполняет в том числе индийцами. Огромные потоки мигрантов нашли спасение на землях Великобритании во время отделения от Индии Пакистана, и африканизации Восточной Африки. Великобритания просто вынуждена была остановить потоки людей, т.к. государство не могло себе позволить принимать всех.

Однако оставалось свободное передвижение семей индийской общины, уже получившей британское гражданство.

Третий этап (1971 г. – настоящее время). Этот период отличается тем, что индийская диаспора растет и усиливает своё влияние не за счёт индийцев, родившихся вне земель Великобритании, а потомков мигрантов – второе, третье поколения. Они утверждаются на этих землях, развивают бизнес (причем в основном семейный), пробиваются в политику, показывают успехи в области медицины. Заметно влияние индийской диаспоры становится во всех сферах жизни Великобритании.

Таким образом, исторические процессы, связывающие Великобританию и Индию, позволили укрепиться индийской диаспоре в Соединенном королевстве. Каждый из этапов отличался своими особенностями. В колониальную эпоху миграция была достаточно свободна. С обретением независимости Индией этот процесс значительно усложняется, так как индийцы перестают быть подданными Великобритании. Создается ряд законов и постановлений, который ограничивают возможности переселения. Однако всё же до последней трети XX века число мигрантов значительно увеличилось. На сегодняшний день индийская диаспора представляет из себя общину этнического меньшинства, косяк которой представляют индийские британцы второго и третьего поколения.

США

Первые индийцы прибыли на территорию современных Соединенных Штатов Америки еще в XVIII в. Однако начало обширной индийской иммиграции в США было положено в конце XIX в. сикхами из Пенджаба. Они осели в основном на западном побережье страны и занялись сельским хозяйством. В 1920-1930 гг. индийская иммиграция заметно сократилась из-

за ужесточения в США миграционного законодательства, в том числе и по причине Великой депрессии.²⁰

Либерализация американского закона об иммиграции от 1965 г. под названием «Immigration and Naturalization Act», означающая отмену иммиграционных квот, послужила отправной точкой к интенсификации притока иммигрантов из Индии. Анализируя динамику притока индийских иммигрантов в США после 1965 г., представляется возможным структурировать его следующим образом: первым был приток высококвалифицированных индийцев со знанием английского языка согласно так называемой special skill provision.

К началу 1970 гг. небольшая, но уже влиятельная индийская диаспора насчитывала самый высокий уровень дохода на душу населения среди других этнических групп в США. Следующим этапом можно считать приток иммигрантов из Индии в 1980-х гг. по линии воссоединения семей (family reunification provisions). Третий этап характеризуется притоком индийских мигрантов в 1990-е гг. по линии перспективной и наукоемкой отрасли информационных технологий (ИТ). На данный момент эта сфера продолжает оставаться одной из наиболее заметных областей, демонстрирующих интеллектуальный потенциал индийской диаспоры.²¹ В 2001 году в Соединенных Штатах проживало уже почти 1,5 миллиона индийцев. Большинство из них были квалифицированными рабочими: учеными, врачами, предпринимателями, профессорами университетов, инженерами²².

Повторная ²⁰ Галищева Н.В. Индийская диаспора: связи с родиной сохраняются / Н.В. Галищева // Азия и Африка сегодня. — 2010. — №9. С.39-45.

²¹ Привалова А.Ю. Роль индийской диаспоры в американо-индийских отношениях . — URL: <http://cyberleninka.ru/article/n/rol-indiyskoj-diaspory-v-amerikano-indiyskih-otnosheniyah> (дата обращения: 20.03.2020)

²² Pandey A. India's Transformation to Knowledge-based Economy – Evolving Role of the Indian Diaspora . — URL: http://siteresources.worldbank.org/EDUCATION/Resources/278200-1126210664195/16369711126210694253/India_Diasporas.pdf (дата обращения: 01.01.2020)

Среди азиатских общин в США индийская община является третьей по численности (после китайской и филиппинской). Интересно, что значительное число индийцев прибыло в США не из самой Индии, а из Восточной Африки, ЮВА, Латинской Америки, а также Великобритании, Канады и ЮАР. Индийцы являются весьма преуспевающим этническим меньшинством в США и имеют один из самых высоких уровней дохода на душу населения среди всех иммигрантских групп. Рядовой индеец в США в среднем зарабатывает на 9% больше, чем его коллега из Японии, и на 17% больше, чем выходцы из Европы. 67 % представителей индийской диаспоры имеют высшее образование (это самый высокий показатель среди всех этнических общин в США), а 40 % - ученую степень.

В целом же из 7300 американских компаний, созданных в сфере информационных технологий иммигрантами, 26 % принадлежат индийцам. Число компаний, созданных ими в 1995-2000-е гг., превысило количество компаний, основанных в США выходцами из Великобритании, КНР и Японии вместе взятыми. Примером успешного владения бизнесом представителями индийской диаспоры является деятельность венчурной фирмы Tele Soft Partners с уставным капиталом в 625 млн. \$, основанной в 1996 г. в Калифорнии Аруном Гуптой, а также компаний Sun Microsystem и MSN Hotmail.²³

Канада

Индийская диаспора в Канаде начала формироваться в XIX веке. Индо-канадское сообщество состояло главным образом из молодых мужчин сикхов из Пенджаба. Они прибыли в Британскую Колумбию с целью улучшить свое социально-экономическое положение.²⁴ Восточные индийцы

Повторная ²³ Галищева Н.В. Индийская диаспора: связи с родиной сохраняются / Н.В. Галищева // Азия и Африка сегодня. — 2010. — №9. С.39-45

Первичная ²⁴ Salehi S. Building Bridges: The Role of the Indian Diaspora in Canada . — URL: http://archives.cerium.ca/IMG/pdf/Building_Bridges-

впервые познакомились с Канадой в 1897 г., когда останавливаясь в Канаде по пути домой из Великобритании в Индию, полк сикхов британской индийской армии участвовал в параде, чтобы отпраздновать золотой юбилей королевы Виктории в Лондоне. Этот полк посетил Британскую Колумбию и впоследствии рекомендовал Северную Америку другим сикхам, которые искали возможности трудоустройства за границей. К 1903 г. численность восточных индийцев в Канаде составляла около трех сотен человек. Однако, между 1904 и 1908 гг. это число увеличилось до 5185 человек (5158 мужчин и 15 женщин и 12 детей).

Прибытие ост-индских иммигрантов в 1904 г. совпало с потребностью Канады в физическом труде. Для восточных индийцев гарантировались рабочие места в крупных канадских компаниях, Canadian Pacific Railway и Hudson Bay Company, а также в ресурсных отраслях. Они получили возможность работать в лагерях заготовки древесины, на лесопилках, на животноводческих фермах и фруктовых садах. Сикхи столкнулись с широко распространенным расизмом у белого местного населения, которые воспринимали индийцев как угрозу своим рабочим местам. В Британской Колумбии были предприняты попытки принятия строгих законов, препятствующих иммиграции индийцев в Канаду. С 1908 года Канада ведет ограничительную политику для мигрантов, ограничивая индийцев в свободе экономической и социальной (в том числе, внедрение иммиграционного правила «непрерывной поездки»). Из-за социально-экономического давления и ограничивающей иммиграционной политики, большая часть сикхских иммигрантов решила вернуться в Индию. До 1919 года лишь единицы индийцев мигрировали в Канаду. После 1918 г. нескольким восточным индийцам было позволено прибыть в Канаду и число их оставалось довольно низким с 1919 г. до 1945 г. (всего 675 индийцев). С 1947

до 1957 г. менее чем 100 человек в год могли иммигрировать из Индии в Канаду.²⁵

После 1950 г. в связи с внесенными поправками в иммиграционное законодательство Канады, ост-индская иммиграция в Канаду заметно возросла. В 1957 г. число иммигрантов из Индии увеличилось до 300 человек год. Хотя канадская иммиграционная политика стала более либеральной в это время, позволяя индийским гражданам голосовать и учиться в университетах и колледжах, большинство существенных изменений в иммиграционной политике произошло лишь в 1962 г. Канадское правительство нуждалось в образованных профессионалах для экономического развития страны и последовали дальнейшие изменения в иммиграционной политике.

До 1962 года миграционная политика Канады была направлена на привлечение европейцев и ограничивала потоки из Азии. С 1962г. по 1967 г. происходила реформа иммиграционного законодательства Канады, результатом которой стали новые правила отбора иммигрантов в 1967г., полностью отменившие так называемые «географические ограничения» на прием переселенцев в Канаду (отбор по расе и культуре), в том числе и для принимаемых в страну родственников канадских граждан. В 1967г. индийские иммигранты стали оцениваться по балльной системе оценки, относительно образования и обучения, профессиональных навыков, а также возможностей трудоустройства или размещения. В результате этого в Канаду приехала новая группа более образованных индийцев. В отличие от первопроходцев, среди которых «доминировал квалифицированный или низкоквалифицированный рабочий класс» по большей части «неграмотных» и почти не говорящих на английском языке», группа, приехавшая в Канаду, отобранная по «балловой системе оценки», хорошо

Повторная ²⁵ Salehi S. Building Bridges: The Role of the Indian Diaspora in Canada . — URL: http://archives.cerium.ca/IMG/pdf/Building_Bridges-_The_Role_of_the_Indian_Diaspora_in_Canada_Literature_Review_-2.pdf (дата обращения: 25.03.2020).

разговаривала на английском языке и состояла из образованных профессионалов.

Помимо сикхов из Пенджаба, в Канаду также иммигрировали индуисты из Гуджарата, Бомбея и Дели, христиане из Керала и парси из Бомбея.

На рубеже 1960-1970 гг. происходит коренной пересмотр иммиграционной политики и иммиграции в целом. В 1971 г. премьер-министр от Либеральной партии Пьер Трюдо провел официальный акт о мультикультурализме. С этого момента политика канадского государства, была направлена на сохранение и развитие культурных особенностей каждой национальности в обществе. Индийские иммигранты, наравне с другими получили равные возможности в экономике, политике, образовании и других сферах жизни канадского общества.²⁶

После провозглашения доктрины началась ее активная реализация. В 1971 г. была создана программа многокультурности, образование Канадского консультативного совета по многокультурности и Министерства по делам многокультурности в 1973 г. В том числе создания многокультурных центров, проведения молодежных культурных обменов, обучения детей иммигрантов официальным языкам, поощрения проведения исследований, написанию публикаций, посвященных этнокультурным группам, их вкладу в развитие Канады. Осенью 1974 г. были приняты новые правила, призванные сократить масштабы иммиграции и в большей степени привязать ее размеры к рынку труда. Эти правила поставили в невыгодное положение иммигрантов, не имеющих предварительной договоренности о работе в Канаде. Правительство Канады также приняло решение об ограничении иммиграции максимальным порогом в 200 тыс. человек в год. Установление

²⁶ Вертевская А.В. Канадский мультикультурализм: исторический аспект . —URL: http://www.old.mgimo.ru/files2/2015_07/up96/file_19e696e4631c768ff45d6ea95097a84d.pdf (дата обращения: 26.05.2020)

этой квоты объяснялось резким увеличением притока иммигрантов и высоким уровнем безработицы.

В 1987 г. вышел новый иммиграционный закон. Он действует со многими поправками (их более 30) и поныне. Закон 1978 г. установил три основные цели иммиграционной политики: помощь воссоединению канадцев с их близкими и родственниками, живущими за рубежом; выполнение Канадой международных конвенций о беженцах; содействие развитию экономики Канады во всех провинциях и территориях²⁷.

В 1991 г. было заключено соглашение между правительством Канады и провинцией Квебек, по которому с этого времени Квебек самостоятельно осуществляет отбор независимых иммигрантов и беженцев за пределами страны, а также отвечает за их прием и обустройство на своей территории. Квота провинции составляет 12 тысяч иммигрантов в год.

В 1994 г. вновь было создано Министерство гражданства и иммиграции (вместо Министерства занятости и иммиграции), что ознаменовало признание взаимосвязи между отбором иммигрантов и получением гражданства. В первой половине 1990-х гг. были внесены некоторые изменения в балльную систему классификации независимых иммигрантов. В соответствии с ними иммигранты должны демонстрировать свободное владение одним из официальных языков. В целом иммиграционная политика в 1990-е гг. была направлена на поощрение иммиграции квалифицированных специалистов. К 1991 восточное индо-канадское сообщество стало одним из самых существенных элементов от общего количества иммигрантского населения в Канаде²⁸.

Кроме населения, мигрировавшего непосредственно с Индийского субконтинента, в Канаде проживает множество индийцев, приехавших из

²⁷ Владимирова М.А. Законодательные основы иммиграционной политики Канады. . — URL: <http://demoscope.ru/weekly/2003/095/analit03.php> (дата обращения: 18.05.2020)

²⁸ Владимирова М.А. Законодательные основы иммиграционной политики Канады . — URL: <http://demoscope.ru/weekly/2003/095/analit03.php> (дата обращения: 18.05.2020)

других частей света, где распространена индийская диаспора. Главным образом это мигранты из Восточной Африки и Карибских островов, куда ввозилось большое количество индийцев в качестве рабочей силы во времена британского владычества. Также в Канаду переезжают индийцы из США и Великобритании главным образом из-за больших экономических и трудовых перспектив в Канаде.

С 26 июня 2010 г. канадские власти внесли изменения в иммиграционную политику страны. Данные изменения находятся в прямой зависимости от экономики и рынка труда в Канаде. Согласно им Канада стала ориентироваться на прием экономических иммигрантов (economic immigrants), необходимых для преодоления экономического спада. Новый вид мультикультурализма – экономическая миграция – будет способствовать привлечению иммигрантов, необходимых для заполнения рабочей силой, неохваченных канадцами, областей деятельности.

В современной иммиграционной политике Канады выделяются две составляющие: (1) программы для иммигрантов-переселенцев; (2) программы для временных мигрантов. В соответствии с целями иммиграционной политики в Акте выделяются три класса претендентов на получение статуса постоянных жителей Канады: семейный класс, экономический класс и беженцы. Значительным событием для иммиграционной политики Канады, стали федеральные выборы, в результате чего было сформировано новое правительство. С 2015 г. 23-им премьер-министром Канады стал Джастин Трюдо, сын Пьера Эллиота Трюдо (15-ый премьер-министр Канады). В своей предвыборной программе, Либеральная партия пообещала весомые изменения в иммиграционной политике страны, которые будет внедрять в жизнь новый министр иммиграции.

Сравнив иммиграционную политику Канады до 1970-х гг. и после принятия новых иммиграционных требований, мы видим, насколько

изменился характер мигрантов. Если до 1971 г. малочисленная группа индийских иммигрантов в основном была низкоквалифицированной и сталкивалась с дискриминацией со стороны канадского общества, то после 1971 г. заметно увеличилось число индийских иммигрантов с высокой профессиональной квалификацией. Новая иммиграционная политика Канады предоставила равные возможности для всех мигрантов, что, безусловно, способствовало участию индийцев в политической, экономической, образовательной сферах страны. На современном этапе иммиграционная политика Канады ориентирована на потребности рынка, и ежегодное увеличение квот стимулирует все больше индийцев выбирать в качестве направления миграции Канаду.

1.3. Индийская диаспора в Океании

Индийская иммиграция из Британской Индии в Австралию началась в самом начале истории австралийской колонии. Первые индийцы прибыли в Австралию вместе с британскими поселенцами. Люди первого британского флота, основавшего новую колонию, которая высадилась 26 января 1788 года, включали моряков, морских пехотинцев и их семьи, правительственных чиновников и большое число заключенных. В период с 1788 по 1868 год на борту 806 судов всего в австралийские колонии было перевезено около 164 000 осужденных, 1% из британских аванпостов в Индии и Канаде, маори из Новой Зеландии, китайцы из Гонконга и рабы из стран Карибского бассейна.

В конце 1830-х годов все больше индийцев стали прибывать в Австралию в качестве наемных рабочих, когда перевозка заключенных в Новый Южный Уэльс замедлялась, а затем была полностью отменена в 1840 году. Отсутствие работников физического труда в системе распределения заключенных привело к росту спроса на иностранную рабочую силу, который был частично заполнен прибытием

индийцев, выходцев из аграрных районов Индии, и таким образом, они хорошо выполняли свои задачи в качестве сельскохозяйственных рабочих на тростниковых полях и пастухов на овцеводческих участках. В 1844 году П. Фрилл, который ранее жил в Индии, привез из Индии в Сидней 25 домашних работников, среди которых было несколько женщин и детей. Среди самых ранних индийцев был индусский торговец Синдхи Шри Паммулл, который после прибытия в 1850-х годах построил семейную торговлю опалами в Мельбурне, которая до сих пор процветает с его потомками в четвертом поколении. "Первоначально мигранты из Индии были наемными рабочими, которые работали на овцеводческих станциях и фермах вокруг Австралии. Начиная с 1860-х годов, индийцы, большинство из которых были сикхами, работали в качестве торговцев, промышленников и бизнесменов, чтобы действовать по всей отдаленной Австралии, как "пионеры внутренней части". Перепись 1881 года записывает 998 человек, которые родились в Индии, но это выросло до более чем 1700 к 1891 году. С момента образования Федерации в 1901 году до 1973 года иммиграция небелых, в том числе индийцев, в Австралию была ограничена в связи с принятием политики Белой Австралии. Закон запрещал индийцам въезжать в страну, если они не были торговцами или студентами, а сами они допускались сюда лишь на короткое время. Историки считают, что число индейцев в Австралии в 1901 году находилось где-то между 4700 и 7600 человек, а в 1911 - 3698 индийцев, что свидетельствует о значительном сокращении, причем тенденция продолжается, и в 1921 году - в стране было только около 2200 индийцев.²⁹

Конец Белой Австралии привел к «буму» миграции среднего класса квалифицированных специалистов. К 2016 году 2/3 мигрантов были квалифицированные специалисты, в основном прибывшие из Индии,

²⁹ Australia Government The changing face of early Australia// Australia.gov.au . — URL:<http://www.australia.gov.au/>

Великобритании, Китая, Южной Африки и Филиппин. Прибывают как врачи и медсестры, специалистов по маркетингу, бизнес-менеджеры, IT-специалисты и инженеров, которые не бежали от войны или нищеты. Индийцы в Австралии в основном мужчины, в то время как китайцы в большинстве своем женщины. Индийцы - самая большая этническая группа мигрантов в Мельбурне и Аделаиде, четвертая по величине в Брисбене и, вероятно, прыгнет с третьего места на второе место в Сиднее к 2021 году. В Мельбурне более высокая концентрация индийцев, особенно студентов. В Сиднее, Парраматте наблюдается более высокая концентрация мигрантов. К 2019 году число индийцев выросло в девять раз по сравнению с ежегодным средним национальным ростом, а число иностранных студенческих виз и рабочих виз после окончания учебы также выросло.

Таким образом, миграция индийцев в Новую Зеландию и Австралию проходила по схеме от сипаев и ласкаров (солдат и матросов) XVIII века на борту посещающих европейские корабли, через мигрантов-рабочих XIX века и враждебную политику XX века к новому поколению квалифицированных профессиональных мигрантов XXI века. Сегодня Индия стала крупнейшим источником квалифицированных мигрантов.

Вывод по Главе 1

Таким образом, в первой главе представлены особенности формирования наиболее крупных общин индийской диаспоры на разных континентах. На основании исследуемых данных, можно сделать вывод о том, что в разных государствах наибольшее влияние имеют диаспоры различных поколений и времени формирования. Условно можно разделить эти диаспоры на 3 типа:

1. Первый тип – «старая диаспора». Относится к некоторым странам Азии (например, Непал), но наиболее ярко проявляется в Южной

Африке. Именно она оказала наибольшее влияние на современный облик диаспоры в Южной Африке. Характерные черты «старой диаспоры»:

- Формирование основного, наиболее влиятельного «костяка» диаспоры в Первый (Доколониальный) или второй (период колонизации Индии Великобританией) периоды;
- Первые мигранты представляли рабочий класс;
- На современном этапе незначительный прирост населения диаспоры за счет миграции, основную часть диаспоры представляют индийская община, которая проживает на данной территории уже 3,4,5 и 6 поколение;
- Политика «закрытых дверей» для иммигрантов в принимающем государстве (вторая половина XX столетия);
- Сохранение базовых традиционных ценностей, а как следствие отстаивание своих прав как представителей этнического меньшинства (в период апартеида).

2. Второй тип – «молодая диаспора». Этот тип характерен для Канады и США. Характерные черты «молодой диаспоры»:

- Формирование наиболее влиятельной части диаспоры начинается с 1960-х гг XX века;
- Первые мигранты, сформировавшие наиболее влиятельную индийскую диаспору – беженцы от военных действий (Индия-Пакистан) или правовых притеснений (Южная Африка). Сегодня диаспору составляют в своей основе высококвалифицированные рабочие;
- Политика привлечения высококвалифицированных рабочих со стороны принимающего государства;
- Сохранение идентичности, традиционных ценностей, но имеет место быть постепенная ассимиляция.

3. Третий тип – «новая диаспора». Этот тип можно ярко рассмотреть на примере Австралии и ОАЭ. Характерные черты «новой диаспоры»:

- Формирование диаспоры может начаться в любой из периодов, однако долгое время существует в незначительном количестве. Основной приток мигрантов приходится на последние 20-30 лет;
- Влияние диаспоры не значительно;
- Диаспоры состоит в основном из мигрирующего населения, второе и третье поколение составляет не более 1/10 от общего числа индийской общины, здесь проживающей;
- Политика привлечения молодых специалистов и студентов (Австралия) или рабочей силы (ОАЭ) со стороны принимающего государства.

Данная типология выводится на основании исследования наиболее крупных и влиятельных индийских диаспор на современном этапе на разных континентах. Тип диаспоры может со временем меняться, и быть пограничным. Так, например, между 1 типом («старая диаспора») и 2 типом («молодая диаспора») располагается индийская община Великобритании. С одной стороны, наибольший приток мигрантов туда происходит именно в 1960-е годы XX столетия, диаспора имеет значительное влияние на все сферы жизни, однако хотя на сегодняшний день Великобритания привлекает достаточно большое количество высококвалифицированных работников родом из Индии, но вся иммиграционная политика правительства с 1970-х является ограничительной. И это проявляется в том, что с каждым десятилетием мигрантам всё сложнее получить гражданство и наибольшую силу, влияние и возможностей для реализации имеет диаспора во втором, третьем и четвертом поколении, в отличие от вновь прибывших мигрантов.

Глава II. Современный облик индийской диаспоры и степень ее влияния в мире

2.1. Особенности адаптации индийской диаспоры

Уровень адаптации отдельного человека или общины в целом определить непросто, так как не существует единых критериев, однако социологи вполне четко определились с путями адаптации и факторами, на нее влияющими. Адаптация диаспор - комплексный процесс многоуровневого приспособления общины диаспоры к условиям социальной среды, результатом которого является формирование общиной совокупной способности функционировать, вырабатывать оптимальные поведенческие нормы, адекватные условиям среды. Адаптация диаспор — это особый тип адаптации пришлых этнических групп, обусловленный спецификой их жизнедеятельности в условиях диаспоры.

Выделяют следующие пути адаптации:

- 1) «Геттоизация» (пассивная автаркия) - стремятся избежать прямых контактов с чужой культурой;
- 2) «Культурная уколонизация» (агрессивная автаркия) - другая культура резко критикуется и отвергается;
- 3) Ассимиляция, предполагающая отказ мигрантов (добровольный или вынужденный) от родной культуры и полную идентификацию («растворение») с новым этнокультурным сообществом;
- 4) Интеграция (аккультурация) - паритетный межкультурный диалог между мигрантами и доминирующим этническим большинством, взаимное приспособление: когда меньшинствам необходимо усвоить базовые ценности, нормы, знания и образцы новой социокультурной среды, а принимающему сообществу —

адаптировать свои социальные институты к потребностям и запросам всех составляющих его этнических групп.³⁰

Выбор той или иной стратегии зависит от целого ряда факторов: микро- и макросоциальных.

К микросоциальным факторам следует отнести:

1) индивидуально-личностные характеристики адаптантов (возраст, уровень образования и профессиональной подготовки, коммуникабельность, ценностные ориентации, мотивация, личностная самооценка, характер ожиданий и притязаний, жизненный опыт и др.);

2) характеристики взаимодействующих культурных фреймов этногрупп, прежде всего культурную дистанцию (объективно существующая и субъективно воспринимаемая степень сходств или различий между этническими культурами).

Макросоциальные факторы следующие:

1) политическая и социально-экономическая ситуация в принимающей стране и в мире;

2) характер иммиграционной и этнонациональной политики властей;

3) правовой статус мигрантов;

4) наличие (или отсутствие) общественных организаций и объединений соотечественников (землячеств, национально-культурных автономий, ассоциаций и т.п.), масштабы их деятельности;

5) уровень коррупции и преступности и др.

Индийская диаспора при формировании в различных государствах выбрала качественно разные пути. Это говорит о том, что специфика индийской общины не является определяющей для формирования ее современного облика, а скорее сопутствующая. А основным фактором играет само государство с особенностями миграционной политики и

³⁰ Сулимин В.В. Стратегия межэтнического и социального взаимодействия, адаптация мигрантов в культурной среде принимающего социума/ В.В.Сулимин// Аграрный вестник Урала.- 2012

культурой, исторический фон, политика иных стран. Для определения выбранного пути адаптации индийской диаспорой в том или ином государстве стоит рассматривать в совокупности историю формирования диаспоры, политику принимающего государства (тема раскрыта в главе I), особенности расселения на территории государства, употребляемые языки в повседневности индийцами и иными народами (в случаях интеграции, например), а также самоидентификации самих индийцев.

2.1.1. Адаптация индийской диаспоры в странах Азии и Африки

Объединенные Арабские Эмираты

На сегодняшний день в ОАЭ проживает около 3,8 миллиона человек индийского происхождения. Среди них основная часть прибыла из Кералы (~1 млн. человек) и Тамилнада (~450 тыс. человек). Наибольший рост происходит в последние десятилетия. Индийская диаспора на 1975 год состояла из 170 тыс. человек, 1999 г. – 750 тыс., 2009 г. ~ 2 млн. человек. От общей численности население ОАЭ индийцы составляют целых 42 %. В своей основе это люди, получившие трудовые визы, в то время как иные этнические группы имеют деловые или торговые визы. Профессионально подготовленный персонал составляет около 15 и 20 % населения, за ним следуют 20 % неквалифицированные работники, а остальные 65 % составляют рабочие. Существует крупное бизнес-сообщество из Индии, которое играет важную роль в экономическом развитии ОАЭ. Большое внимание в двусторонних отношениях уделяется также разработке механизмов подачи жалоб и возмещения ущерба индийским рабочим в ОАЭ, это объясняется наличием большого числа «синих воротничков».³¹

В ОАЭ проживают и работают более 300 тысяч нелегальных мигрантов, большинство из которых индийского происхождения. В 1990-х

Повторная ³¹ Котин И.Ю. Южно-азиатская диаспора по материалам доклада парламентской комиссии и собственным полевым наблюдениям. . – URL: http://www.kunstkamera.ru/files/lib/978-5-88431-1343/978-5-88431-134-3_05.pdf (дата обращения: 13.03.2020)

годах были введены санкции со стороны правительства в отношении не имеющих документы работников и их работодателей. Однако правительство ОАЭ провело амнистию по отношению к нелегальным мигрантам, благодаря которой 110 тысяч индийских мигрантов либо легально стали работать в ОАЭ, либо вернулись в Индию без санкций и тюремного заключения.³² Также на территории ОАЭ есть представители индийской диаспоры, проживающие здесь во втором и третьем поколении, родившиеся в самих Эмиратах соответственно. Эта часть диаспоры адаптировалась по пути ассимиляции, растворившись в культуре, в том числе западной. Однако проживающие в индийских районах сохраняют тесную связь со страной происхождения. Индийские районы называют «Эмиратскими гетто». Здесь проживают рабочие мигранты из Индии – легальные и нелегальные.³³

Большое количество трудовых мигрантов и малое количество тех, кто остается на постоянное место жительства объясняется особенностями политики принимающей стороны. Из-за ограничительной практики гражданства ОАЭ, по которому гражданами могут стать только потомки местных Эмиратов, даже второе и третье поколение мигрантов редко получают его, поэтому они вынуждены искать новое место жительства. Так, многие уроженцы ОАЭ индийского происхождения продолжают мигрировать в США, Канаду, Австралию и другие государства с большими экономическими и жизненными возможностями.³⁴ Таким образом, индийская диаспора в ОАЭ пошла по пути геттоизации, избегая контакты с другой культурой: остаются в собственной «культурной оболочке»: не принимая культурные ценности принимающего государства, живя внутри своей общины (в основном), и не внушая свои ценности.

³² The Times Group 70,000 Indian workers benefited from UAE amnesty scheme//The Economic Times.- 5 November 2007

³³ Aftab M. The Indian diaspora in Dubai//Khaleej Times.- December 25, 2015

³⁴ Unnikrishnan D. Abu Dhabi: the city where citizenship is not an option/ Deepak Unnikrishnan// Khaleej Times.- 2017

Малайзия

В Малайзии община лиц индийского происхождения, насчитывает около 2,4 млн. (7,4% от общего числа населения Малайзии).³⁵ Большинство малазийских индийцев являются тамилами, остальные относятся к более мелким группам, такие как Сикхи, Малаяли и другие. Основная часть диаспоры говорит на тамильском языке, а также на телугу, малаялам и пенджаби. Индийская община в Малайзии составляет третью по величине группу после малайцев и китайцев. Диаспора отличается своей строгой кастовой стратификацией: наличием крупных элитных и низкодоходных групп, а также различными расовыми различиями даже в пределах своей территории.

Географическое расселение индийской диаспоры в Малайзии тесно связано с этническим и профессиональным делением южноазиатской общины. Тамилы, например, в основном работают на каучуковых плантациях и железных дорогах, а также значительная часть нашла работу в городах – Пенанг и Сингапур. Основная часть населения индийской диаспоры проживает в штате Селангор (около 700 тысяч человек, что составляет 13% от общего числа населения на 2015 год). В штатах Джохора, Перак, Пенанг, Куала Лампур и других проживает от 150 до 200 тысяч человек, что составляет в среднем 7% от общего числа населения. Имеют место быть смешанные браки.³⁶

Таким образом, индийская диаспора в Малайзии пошла по пути интеграции. Об этом говорит достаточно большое и не сосредоточенное расселение диаспоры по всей территории принимающего государства, проживание нескольких поколений, взаимное проникание культур.

Саудовская Аравия

Повторная ³⁵ Statistics of Indians abroad. Non-Resident Indians Online . – URL: <http://www.nriol.com/indiandiaspora/statistics-indians-abroad.asp> (дата обращения: 01.02.2020)

³⁶ Department of Information Population by States and Ethnic Group// Ministry of Communications and Multimedia.- Malaysia, 2015

В Саудовской Аравии в настоящее время проживает более 4 млн. индийцев, что является 23 % от общего числа населения. Индийская диаспора является «самой предпочтительной общиной» из-за их опыта, дисциплины, законопослушности и миролюбивого характера, то есть чертами свойственными индуизму.³⁷ В Саудовскую Аравию в основном едут рабочие. Индийская диаспора вносит значительный вклад в развитие экономики принимающего государства, как и наоборот в Индию идут денежные потоки ежегодно 8,4 млрд долларов.³⁸ С апреля 2013 года в Саудовской Аравии Король объявляет о периоде, в течение которого 1,4 миллион индийцев смогли получить новые рабочие места или покинули страну, не подвергаясь уголовному преследованию до окончания льготного периода. Паломничество хадж является еще одним важным компонентом двусторонних отношений. Индия и Саудовская Аравия подписали соглашение об управлении и организации набора домашней прислуги в январе 2014 года. С тех пор и до апреля 2016 года 500 000 индийцев переехали в Саудовскую Аравию для трудоустройства. Соглашение включает в себя положение, которое предусматривает, что спонсоры должны платить гарантию в размере 2500 \$ за каждого индийского работника, которого они нанимают.³⁹

Таким образом, индийская диаспора в Саудовской Аравии пошла по пути начальной ассимиляции, но дальше этого этапа навряд ли пойдет, так как большинство индийцев едет для получения работы и не остается для проживания на долгое время.

Южная Африка

На современный облик индийской диаспоры в Южной Африке значительное влияние оказала проводимая политика африканизации,

Повторные ³⁷ Statistics of Indians abroad. Non-Resident Indians Online . — URL: <http://www.nriol.com/indiandiaspora/statistics-indians-abroad.asp> (дата обращения: 01.02.2020).

³⁸ Лунев С.И. Индия и арабский мир//Вестник Российского университета дружбы народов.- 2016.- С. 65-78

³⁹ Indian workers 500K arrive in 16 months//Arab News.- 2016 . — URL: <https://www.arabnews.com/saudi-arabia/news/742886> (дата обращения: 21.04.2020)

которая внесла свои коррективы не только в численное состояние, но и определила расселение общины и уровень ее индентичности. Так, индийцы массово мигрировали 1960-х годах из-за ущемления их прав в поисках нового дома в иные государства, в том числе в Великобританию и Канаду. Часто индийцев индентифицируют как «азитов». В самый напряженный момент сегрегации и африканизации индентичность индийцев, азиатов, «цветных» смешивалась в одно. Происхождение определяло и контролировало многочисленные аспекты повседневной жизни, в том числе те, где разрешалось проживать. Однако неточный термин «азиаты» воспринимались лучше, чем статус «небелый», присваивающийся ранее. Политически сознательные и националистически настроенные индийцы Южной Африки, чтобы показать своё наследие и акцентировать внимание на местных корнях, часто идентифицируют себя как «африканцы», «южноафриканцы», и когда это необходимо «южноафриканские индийцы».⁴⁰

Большинство южноафриканских индийцев проживают в Дурбане и его окрестностях, что делает этот район самым большим «индийским» городом за пределами Индии.⁴¹ Многие представители диаспоры являются потомками мигрантов колониального периода (к. XIX – н. XX вв.). Большинство южноафриканских индийцев говорят на английском языке, меньшинство (особенно пожилые люди) всё ещё используют в повседневной жизни хинди, гуджарати, урду и другие. Молодое поколение наоборот не говорят на иных языках, кроме английского и обязательного второго языка – африкаанс или зулу.

Таким образом, индийская диаспора в Южной Африке пошла по пути ассимиляции. В основном, этот путь определила политика африканизации, не оставив иного выбора малым этническим группам, решившим остаться

⁴⁰ Bridging the divide: Indians in South Africa// BBC World Service.- 2016 . – URL: http://www.bbc.co.uk/worldservice/specials/1416_bridging_divide/index.shtml (дата обращения: 30.04.2020)

⁴¹ Mukherji A. Durban largest 'Indian' city outside India// The Times of India.- 2015

здесь. Южная Африка является самым ярким примером ассимиляции, так как индийцы (особенно молодое поколение) теряют свою индентичность, воспринимая себя как южноафриканец или африканец.

2.1.2. Особенности адаптации индийцев в Великобритании, США, Канаде и Австралии

Великобритания

Индийцы — это нация, состоящая из многих этнических групп. Это находит свое отражение в британской индийской общине, хотя есть несколько этнических групп, численность которых значительно превышает численность других. Индийские пенджабцы, например, составляют около 45% индийцев, проживающих в Великобритании, исходя из данных по Англии и Уэльсу. Британские Гуджараты также являются еще одной большой подгруппой британского индийского населения, и они образуют самую большую заморскую Гуджаратскую популяцию на земле, будучи больше, чем объединенные Гуджаратские общины Нью-Йорка и Торонто (которые являются вторым и третьим по величине, соответственно). Наряду с Пенджабцами и Гуджаратцами существует также значительное число тамиллов. Большое сообщество Гоанов в Суиндоне и небольшие в Хейсе и Крэнфорде. Значительное число британских индейцев живут в Великобритании, уходя корнями в Карнатаку, Кералы и Андхра-Прадешу.⁴²

Одной из сторон адаптации становятся смешанные браки. Хотя таких примеров всё больше, смешанные браки не становятся массовым явлением. По состоянию на 2001 г. смешанные браки в среде индийской диаспоры составляли всего 6%.⁴³ Индийцы отличаются тем, что браки чаще всего заключаются внутри диаспоры. Ярким показателем этой стороны стало то,

⁴² Chanda R. The Punjabi Diaspora in the UK: An Overview of Characteristics and Contributions to India/ Rupa Chanda, Sriparna Ghosh// 2013

⁴³ Кулик Л.В. Индийская диаспора в Великобритании // Вестник МГИМО-Университета.-2017

что в ходе переписи населения Соединенного Королевства 2001 года индийцы в Соединенном Королевстве чаще всего отвечали в разделе национальной принадлежности - Indian или Indian British. Индийский язык был одной из всего лишь пяти подгрупп в переписи населения Великобритании, которая представляет нацию (наряду с ирландским, пакистанским, бангладешским и китайским языками).⁴⁴

Индийская диаспора расселена в Великобритании неравномерно. Британских индийцев насчитывают более полумиллиона человек в Лондоне (по данным переписи населения 2011 года), что является единственной крупнейшей в городе небелой этнической группой. Индийцы оказывают значительное влияние на культуру британской столицы в пределах Лондона, Саутхолла, Хаунслоу, Brenta, Кройдона, Редбриджа, Илинга, Барнета, Тутинга, Харроу и Уэмбли. Уэмбли при этом является одним из немногих мест за пределами Индии, где индийцы составляют самую большую этническую группу (почти в 4 раза больше, чем коренное белое британское население). Индийцев в британской столице больше, чем в Нидерландах, Германии, Франции, Италии и Португалии вместе взятых (по данным переписи населения 2011 года).⁴⁵ В сельской местности Великобритании проживает незначительное число индийцев. Скорее всего, такое распределение диаспоры сохранится и в будущем.⁴⁶ Лестер вскоре станет первым в Великобритании городом этнического меньшинства, которые будут в большинстве на этой территории. Индийцы составляют на сегодняшний день самую большую этническую группу, если не считать белых британцев. На 18,7% местного населения в 2009 году, Лестер имеет один из самых высоких процентов индийцев на душу населения любого местного органа власти в

⁴⁴ Данные переписи населения Великобритании 2001 года/ National Statistics//GOV.UK.— 2001

⁴⁵ Данные переписи населения Великобритании 2011 года/ National Statistics//GOV.UK.— 2011

⁴⁶ Котин И.Ю. Тюрбан и «Юнион Джек». Выходцы из Южной Азии в Великобритании.- СПб.: Наука, 2009.- 80 С.

Великобритании. Согласно переписи населения Великобритании 2011 года, 14,74% населения Лестера были индусами и 4,21% сикхами. Гуджарати является основным языком 16% жителей города, 3% Панджаби и 2% урду. Другие более мелкие, но общие языковые группы включают хинди и бенгальский язык.⁴⁷

Таким образом, индийская диаспора в Великобритании пошла по пути интеграции: взаимное проникновение культур, неравномерное расселение с ярким центром, и, идентифицируя себя как британские индийцы, диаспора показывает тесную связь со страной происхождения, несмотря на то, что многие из них живут на территории Великобритании уже второе, третье и даже четвертое поколение.

США

Согласно данным переписи населения США 2010 года, с 2000 года население индийцев в штатах выросло с 1,6 млн (0,6 % от общего числа населения США) до 2,8 млн человек (0,9%). На сегодняшний день эта цифра возрасла в 1,5 раза – индийская диаспора в США проживает в количестве 4,4 млн человек, что составляет 1,3% от общего числа населения. Индийская община является одной из самых быстрорастущих этнических групп в Соединенных Штатах.⁴⁸

Домом для 700 тысяч американских индийцев стала статистическая зона, которая включает в себя Нью-Йорк, Лонг-Айленд и прилегающие к ним территории по результатам обследования (The American Community Survey), проводимым Бюро переписи населения США. В самом Нью-Йорке проживает около 250 тысяч американских индийцев, что делает этот город самым большим в Северной Америке по населению индийской диаспоры по состоянию на 2017 год. Монро Тауншип в штате Нью-Джерси, в

⁴⁷ Resident Population Estimates by Ethnic Group (Percentages) National Statistics . — URL: <https://web.archive.org/web/20150402112857/http://www.neighbourhood.statistics.gov.uk/dissemination/LeadTableView.do> (дата обращения: 24.10.2019)

⁴⁸ Nasser H., Overberg P. Census shows growth among Asian Indians//USA TODAY.-2011

географическом центре Северо-Восточного мегаполиса, продемонстрировал один из самых быстрых темпов роста своего индейского населения в Западной полушарии, увеличившись с 256 (0.9%) по состоянию на переписи 2000 года, по оценкам 5,943 (13.6%) с 2017 года, представляющих 2,221.5% (кратно 23) численное увеличение в течение этого периода, в том числе многих состоятельных специалистов и пожилых граждан. Другие столичные районы с большим индийским американским населением включают Атланту, Балтимор-Вашингтон, Бостон, Чикаго, Даллас–Фут, Уорт, Детройт, Хьюстон, Лос-Анджелес, Филадельфия и Сан–Франциско. Три старейших индейских американских общины, начиная примерно с 1910 года, находятся в менее заселенных сельскохозяйственных районах, таких как Стоктон, Калифорния к югу от Сакраменто; Центральная долина Калифорнии - Юба-Сити ; и Имперский округ, Калифорния, он же имперская Долина . Все это были преимущественно сикхские поселения.⁴⁹

Путь адаптации, выбранный в США, индийской диаспоры специфичен. Это вызвано особенностями общества Соединенных Штатов, состоящего из мигрантов изначально. С одной стороны, индийцы себя идентифицируют как «американцы», а также достаточно равномерно расселяются по всей территории штатов (исключая Нью-Йорк, но это вызвано скорее привлекательностью города в экономическом плане), что присуще ассимиляции. Это вызвано политикой А с другой в значительной степени сохраняют свои культурные ценности, создают политические объединения и т.д., что является признаком интеграции.

Канада

⁴⁹ ACS Demographic and housing estimates 2013-2017//American Community Survey . — URL: https://archive.md/20200213005918/https://factfinder.census.gov/bkmk/table/1.0/en/ACS/17_5YR/DP05/330M400US408 (дата обращения: 28.04.2020)

На сегодняшний день в Канаде проживает более 1,43 млн индийских канадцев, что составляет 4,02% от общего числа населения.⁵⁰ Большинство из них (около 90%) проживает в мегаполисах, таких как Торонто (640 тыс. человек, 10,4 % населения), Ванкувере (240 тыс. человек, 10 %), Монреале (48 тыс. человек, 1,2%) и других крупных городах: Оттава, Калгари, Виннипег, Эдмонтон, Уотерлу (Онтарио) и Галифакс (Новая Шотландия). По сравнению с индо-канадской общиной большого Ванкувера, большая территория Торонто является домом для гораздо более разнообразного сообщества индийцев как лингвистически, так и религиозно. Большинство индо-канадского населения состоит из новых иммигрантов из Индии или второго и третьего поколения ост-индских канадцев. Недавно мигрирующие индо-канадцы в этом регионе в основном имеют пенджабское, тамильское, гуджаратское, маратхское, малайское и гоанское происхождение. Также нынешняя диаспора сформировалась и из людей, прибывших из Уганды, Танзании, Замбии, Кении и Южной Африки, а также стран Карибского бассейна.

Этническое и культурное разнообразие отражается также в том, что восточные индийские канадцы говорят на различных языках. Так, большинство используют пенджабский, на втором месте – тамильский, мусульмане из Северной Индии говорят, в основном, на Урду. Хинди же распространён среди индийских канадцев, предки которых были родом с Северной и Южной Индии. Также встречаются те, кто использует языки гуджарати и бенгальский.

Брак является важным культурным элементом среди многих индийских канадцев, благодаря их индийскому наследию и религиозному происхождению. Брак по договоренности, который всё еще широко практикуется в Индии, реже имеет место быть среди рожденных в Канаде индийцев, однако иногда встречаются в семьях, где высоко ценится слово

Повторная ⁵⁰ Statistics of Indians abroad. Non-Resident Indians Online . — URL: <http://nriol.com/indiandiaspora/statistics-indians-abroad.asp> (дата обращения: 18.04.2020)

старшего поколения (что также свойственно индийской культуре). Тем самым, индийские канадцы стремятся сохранить свои культурные традиции.

Индийские иммигранты играют важную роль в стране, внося свой вклад во все сферы жизни Канады. Формирование индийской диаспоры здесь происходило под влиянием иммиграционной политики правительства. Путь, выбранный индоканадцами, интеграционный. Однако общество постепенно ассимилируется, впитывая местную культуру. Особенно это видно по новому второму, третьему поколению.

Австралия

По данным переписи населения 2016 года, проводимой бюро статистики (Australian Bureau of Statistics), в Австралии проживает около 620 тысяч человек, которые говорят о своем этническом индийском происхождении. Это составляет 2,8% от общего числа населения Австралии. Среди них около 592 тысяч человек родились в Индии.⁵¹ Это говорит о том, что индийская диаспора в Австралии относительно молодая. В основном, индийцы проживают в Новом Южном Уэльсе (57 тысяч человек), Виктории (53 тысячи человек) и Западной Австралии (15 тысяч человек). Индийцы - самая большая этническая группа мигрантов в Мельбурне и Аделаиде, четвертая по величине в Брисбене и, вероятно, прыгнет с третьего места на второе место в Сиднее к 2021 году. В Мельбурне, пригородах более высокая концентрация индийцев, особенно студентов. В Сиднее, Парраматте наблюдается более высокая концентрация мигрантов.⁵² К 2019 году число индийцев выросло в девять раз по сравнению с ежегодным средним национальным ростом, а число иностранных студенческих виз и рабочих виз после окончания учебы также

⁵¹ Australian Bureau of Statistics 2016 Census: Australia . — URL: https://quickstats.censusdata.abs.gov.au/census_services/getproduct/census/2016/communityprofile/036?opendocument (дата обращения: 15.05.2020)

⁵² We're not Asia's 'white trash' but we must be careful//The Australian.- 2019 . — URL: <https://www.theaustralian.com.au/>

выросло. По состоянию на 2016 год индийцы были самой высокообразованной этнической группой мигрантов в Австралии: 54,6% австралийских индийцев имеют степень бакалавра и выше, что превышает в три раза средний показатель по стране.⁵³

Языки индийской диаспоры – хинди и панджаби – входят в число 10 языков, на которых говорят в Австралии. Также австралийские индийцы говорят на тамильском, бенгальском, гуджаратском и других.

Путь адаптации в Австралии будет определить довольно сложно, так как процесс запущен не так давно. Ярко выбранный путь можно отследить, проанализировав жизнь второго и третьего поколения, а сегодня индийская диаспора в Австралии является молодой, так как из 620 тысяч 592 тысячи человек родились в Индии. Но на данный момент путь ближе к интеграционному.

Таким образом, в различных государствах индийская диаспора проходит по разному пути адаптации. Так как мы рассматриваем только крупные общины, то преобладает путь интеграции, достаточно часто наблюдается путь ассимиляции и крайне редко геттоизация. В некоторых государствах путь адаптации пограничный между интеграцией и ассимиляцией (Малайзия), или переходящей из первого во второй (например, в Великобритании). Что интересно, путь культурной колонизации (агрессивной автаркии) в рассматриваемых обществах не наблюдаются вообще. Это говорит о специфических особенностях индийской культуры и традиций, которым свойственен ненасильственный характер, гибкость и восприимчивость. Главным определяющим фактором выбора пути является иммиграционная политика принимающего государства.

⁵³ Merani K. Indians found to be Australia's most highly educated migrants//SBS Hindi.- 2016

2.2. Индийская диаспора и ее влияние на сферы жизни государств

Существует четыре сферы жизни людей: политическая, экономическая, социальная и духовная. Индийская диаспора в течение веков пускала корни в каждую из них, наращивая своё влияние в разных государствах. Рассмотрим каждую сферу по отдельности и выделим критерии, по которым можно выявить уровень влияния индийской диаспоры в мире, сравнивая крупные индийские общины стран Азии и Африки, а также Великобритании, США, Канады и Австралии.

2.2.1. Политическая сфера

Связь со страной происхождения – Индией – наиболее ясно можно проследить в политической сфере с помощью деятельности политиков, а также законодательных актов. В этом главную роль сыграли представители индийской элиты, приезжающие, в основном, для получения высшего образования и ведения бизнеса. Многие общественные деятели индийского происхождения играют важную роль в политической жизни страны проживания. В политическую сферу помимо самой политики также входит отрасль права. Здесь необходимо обратить внимание на миграционные законы, выпускаемые правительством принимающей стороны. Другой стороной права является правонарушение, степень которого поможет определить уровень ответственности представителей индийской диаспоры, и принятия законов страны, где они проживают.

Страны Азии и Африки

В странах Азии не одинаково влияние индийской диаспоры в политической сфере в разных государствах, а в некоторых даже диаметрально противоположно. Например, Индия и Объединенные Арабские Эмираты (ОАЭ) в целом поддерживают теплые отношения, отчасти из-за их общей истории с британским присутствием в Азии, а отчасти из-за доколониальной истории торговли, коммерции и

урегулирования между странами. Индийская диаспора, сформировавшаяся на сегодняшний день в ОАЭ, в основе своей, не являются гражданами принимающего государства. Это вызвано политикой, проводимой Эмиратами, по которой мигрантам невозможно получить гражданство, тем более сейчас. Как уже говорилось, индийская диаспора живет строго внутри своей общины, ограничена в правах, многие живут на основании рабочих виз или вовсе нелегально. Так, страна пребывания — это источник дохода для диаспоры и для их семей, поэтому правонарушений практически не наблюдается. В политической жизни индийцы в ОАЭ также не участвуют, так как вся политическая жизнь сосредоточена в руках коренных жителей Арабских Эмиратов.

Небольшое число индийских мигрантов были вовлечены в преступную деятельность на Ближнем Востоке, включая контрабанду, торговлю наркотиками, вымогательство и другие виды деятельности. Дубай, в частности, был связан с контрабандой золота и драгоценных металлов. Доуд Ибрагим, глава организованного преступного синдиката D-Companу, по оценкам, незаконно ввез в Индию от 20 до 30 тонн золота.⁵⁴ На сегодняшний день индийская диаспора показывает довольно высокий уровень правовой культуры по сравнению с иными этническими меньшинствами ОАЭ в том числе и в этом регионе, так как крайне редко были замечены в нарушении законов принимающего государства (не считая нелегального пребывания).

В Малайзии же наоборот индийская диаспора имеет куда большее влияние в политической сфере в отличие от ОАЭ. Малазийский Индийский Конгресс (The Malaysian Indian Congress) является старейшей и крупнейшей индийской политической партией в Малайзии. Это старший член Барисанской Национальной коалиции. Еще одна индийская партия

⁵⁴ Parekh B. Culture and Economy in the Indian Diaspora/Bhikhu Parekh, Gurharpal Singh, Steven Vertovec//Taylor & Francis.- 2004.- 240 p.

- Индийский прогрессивный фронт (The All Malaysia Indian Progressive Front). Народная Прогрессивная партия (The People's Progressive Party) технически является многорасовой партией, но ее членство в подавляющем большинстве является индийским. Он является членом Barisan Nasional (правящая национальная партия Малайзии). Партия народной справедливости (The People's Justice Party) и Партия демократического действия (The Democratic Action Party) имеют большое индийское членство и имеют много индийских законодателей. Обе партии являются членами правящей коалиции Pakatan Harapan. Индуистская правозащитная группа (HINDRAF) была создана в 2007 году для борьбы с расовой дискриминацией в отношении индийских малазийцев. Он был запрещен после того, как в 2007 году в Куала-Лумпуре прошел крупный антиправительственный митинг. Политическим крылом Хиндрафа является партия прав человека (The Human Rights Party). Также существуют партии, представляющие интересы индийцев мусульман, пенджабцев, тамильцев и другие. На всеобщих выборах в Малайзии, состоявшихся в 2018 году, шестнадцать индийцев были избраны в состав Dewan Rakyat. Это самое большое число Малайзийских индейцев, избранных в парламент за всю историю Малайзии.⁵⁵ В настоящее время имеется 4 министра и 1 заместитель министра от Малазийской индийской общины. Данных о правонарушениях по этническому признаку в Малайзии не имеется, поэтому отследить статистику по этому критерию не является возможным.

В Южной Африке картина совершенно иная в силу проводимой ранее политики африканизации (апартеид), которая определила современный облик диаспоры. В этот период в политической сфере оказывали влияние индийцы, отстаивающие права мигрантов. Среди них были такие известные южноафриканские политики и активисты как Амина Качалия - активистка по борьбе с апартеидом, активистка по защите прав женщин и политический

⁵⁵ Malaysia Gets 16 Indian-Origin Members of Parliament//Free Malaysia Today.-2018

деятель; Юсуф Даду - коммунист, был председателем как южноафриканского Индийского Конгресса, так и Южноафриканской Коммунистической партии, а также был лидером кампании неповиновения; а так же Ахмед Мохаммед Катрада, Билли Нейр и другие.

Политика апартеид оттолкнула всех индийцев как бесправных небелых, а индуизм, в частности, воспринимался многими белыми как антитеза христианству. Введение системы апартеида также ограничило возможности для улучшения положения и включило программу принудительной высылки, что привело к серьезным нарушениям и социальным трудностям.⁵⁶ Однако сегодня, пройдя несколько этапов ассимиляции, индийская диаспора становится значительной частью политической жизни Южной Африки. Известные южноафриканские политики индийского происхождения: Эбрахим Патель является министром Кабинета министров Южной Африки, который занимает должность министра торговли и промышленности; Юсуф Кассим - политик южноафриканского Демократического альянса, член парламента и Федеральный лидер студенческой организации DA (DASO); Эла Ганди - внучка Махатмы Ганди, активист мира и была членом парламента в Южной Африке с 1994 по 2004 год; Правин Джамнадас Гордхан - политик, занимавший различные министерские посты в Кабинете министров Южной Африки; Мохаммед Ханиф Хусен, который является членом Демократического альянса (DA) с 2014 года, также В рамках официального Оппозиционного теневого кабинета он служит теньвым министром кооперативного управления и традиционных дел, назначенным в 2019 году; Равигасен Пиллэй - адвокат и политик Африканского национального конгресса, который является членом Исполнительного совета по финансам в правительстве провинции Квазулу-Натал с 2019 года и многие другие.

Первичная ⁵⁶ Diesel A. Tamil Hindus in KawZulu-Natal (South Africa): History, Identity and the Establishment of Their Place in the New South Africa// International Association for the History of Religions.- 2015. - P. 68-92

В маврикийской политике исторически доминировало Индо-Маврикийское сообщество, поскольку в целом они составляли большинство на избирательной платформе. Все президенты, кроме Карла Оффмана и всех премьер-министров, кроме Пола Беренджера были членами этой общины.

Великобритания

В странах Запада картина кардинально меняется, так как политика по отношению к мигрантам и диаспорам значительно отливается. Так в Великобритании, например, влияние индийской диаспоры в политической сфере можно найти еще в конце XIX века. С 1990 года по 2019 членами британского парламента становились многие представители индийской диаспоры. Обычно, на всеобщих выборах в Великобритании всегда можно увидеть несколько британских индийцев, выставивших свои кандидатуры. Однако их число не пропорционально доле диаспоры в общей численности населения Великобритании. Иначе обстоят дела в органах местного самоуправления, советах и в муниципальных органах власти, где традиционно много выходцев из индийской диаспоры. По состоянию на 2001 г. 12 индо-британцев возглавляли советы, были мэрами городов. Представители диаспоры избирались и в Европейский парламент. В период правления лейбористской партии в 1997-2013 гг. правительство предприняло усилия по расширению представительства различных этнических групп в составе палаты лордов. Например, членом палаты лордов стал известный экономист, почётный профессор Лондонской школы экономики, член лейбористской партии, барон М. Десаи. Лорд Дхолакья стал первым политиком индийского происхождения, возглавившим британскую партию: в 2001-2004 гг. он был президентом партии либеральных демократов, в настоящее время - заместитель руководителя фракции либеральных демократов в палате лордов.

Согласно данным исследования британских выборов для этнических меньшинств, 61% британских индейцев проголосовали за лейбористов на всеобщих выборах 2010 года, 24% - за консерваторов и 13% - за либерал-демократов. В 2015 году самое безопасное место Консервативной партии в Великобритании было предоставлено британскому индейцу Риши Сунаку. Опрос, проведенный компанией British Future после выборов, показал, что в 2015 году 49% британских индусов и сикхов проголосовали за консерваторов, а 41%-за лейбористов.⁵⁷ Анализ 2019 года Runnymede Trust подсчитал, что на всеобщих выборах 2010 года 57% британских индейцев проголосовали за Лейбористскую партию и 30% - за консервативную партию. При голосовании на референдуме о выходе Великобритании из ЕС среди индо-британцев не было консолидированного мнения, хотя оба лагеря - «за» и «против» выхода - вели активную агитацию в диаспоре. Многие публичные фигуры выступали против выхода из Евросоюза, в то время как Ассоциация индийских рабочих убеждала соотечественников голосовать за выход из ЕС. Прити Патель к тому времени стала одним из основных спикеров консервативной партии по вопросам, связанным с Индией, и в одном из своих выступлений, которое подхватили индийские СМИ, высказалась о том, что выход Британии из ЕС будет способствовать укреплению британско-индийских отношений.⁵⁸

Индийская диаспора в политической и других сферах жизни отличается так же созданием различных объединений, поддерживающих интересы британский индийцев. На сегодняшний день в Великобритании зарегистрировано более 1000 индийских организаций, из которых около 200 считаются активными.⁵⁹

⁵⁷ Ram V. Will British Indians remain with Labour?/ Vidya Ram//The Hindu.- 2017

⁵⁸ Martin N, Khan O. Ethnic Minorities at the 2017 British General Election//Runnymede Trust.- February 2019

⁵⁹ Palat R.A. Empire, Food and the Diaspora: Indian Restaurants in Britain // Journal of South Asia Studies.- 2007.- No. 38 (2).- P. 171-186.

Крайние выборы в парламент в Великобритании проходили в 2015 году, где принимали участие 59 кандидатов индийского происхождения, из них 17 выступали от партии консерваторов, 14 - от лейбористов, 14 - от либеральных демократов, 4 - от партии зелёных, 3 - от партии независимости Великобритании, двое были независимыми кандидатами и по одному представляли небольшие партии, такие как партия молодёжи, национальная партия и другие. В парламент были избраны: от партии консерваторов Саджид Джавид (в настоящее время занимает пост министра по делам общин и местного самоуправления в кабинете Мэй, в правительстве Кэмерона был министром по делам бизнеса), Шайлеш Вара (парламентский заместитель министра труда и пенсий), Прити Патель (министр международного развития), Алок Шарма (возглавляет направление Азии и Тихоокеанского региона британского МИДа). Впервые от консервативной партии в выборах участвовал и был избран в парламент Риши Сунак. Также от консервативной партии избрана Суэлла Фернандес. От партии лейбористов в своих округах победили и стали членами парламента Кит Ваз, его сестра Валери Ваз, Вирендра Шарма и Сима Мальхотра. Таким образом, в кабинете Мэй двое индо-британцев - Прити Патель и Саджид Джавид, а в парламенте в настоящее время 10 индо-британцев, больше, чем когда-либо прежде. Среди других громких назначений выходцев из индийской диаспоры - недавнее назначение Раджеша Агравала заместителем нынешнего мэра Лондона С. Хана по вопросам отношений с бизнесом.⁶⁰

Правонарушения. По официальной статистике правительства Великобритании индийцы были менее склонны к аресту по сравнению с британцами. В период 2017-2018 гг. было произведено 6.7 арестов на каждую 1000 британских индийцев. Этот результат является третьим из самых низких показателей среди всех этнических групп. Это сопоставимо с

⁶⁰ James L. Raj. The making of British India// London: Abacus.- 1998.- P.160-197

10,2 арестами на каждую 1000 британцев. В период с 2006/07 по 2017/18 год число арестов для индийского населения снизилось с 12,6 до 6,7 аресты на 1000 человек Люди. Показатель для белых британцев снизился с 23,6 до 10,2 арестов на 1000 человек.⁶¹ Эти данные говорят о высокой правовой культуре индийцев и о принятии законодательства. Однако здесь проявляется то, что большинство британских индийцев уже родились в Великобритании, росли там и учились.

Таким образом, во многом в силу демократических традиций Индии представители диаспоры политически активны и в Великобритании. Заметное влияние на британскую политику индийцы начинают оказывать еще в колониальную эпоху будучи в немногочисленном состоянии на территории Великобритании. Большинство индийцев, проживающих на сегодняшний день, родились в Великобритании во втором и третьем поколении. Это отражается в политических идеях, и говорит о сохранении самобытности этого народа. Также заметны и изменения во взглядах. В настоящее время лейбористская партия утратила «монополию» на голоса британских индийцев. Причиной изменения взглядов индийцев может оказаться ассимиляция молодых британских индийцев и последующее ослабление общинных связей и родительских политических связей, эти отношения начали разрушаться. И, конечно, модернизация Консервативной партии и усилия по привлечению британских индийских избирателей также способствовали изменению политической принадлежности.

США

Как и в Великобритании индийская диаспора создает множество политических сообществ для продвижения своих идей, к ним можно отнести Комитет по политическим действиям США в Индии (The United States India Political Action Committee), а также объединения этнических

⁶¹ UK Government Crime, justice and the law: Arrests / National Statistics //GOV.UK . — <https://www.ethnicity-facts-figures.service.gov.uk/crime-justice-and-the-law/policing/number-of-arrests/3.1#by-ethnicity> (дата обращения: 16.03.2020)

групп, такие как южноазиатские американцы, желающие продвигаться в политической жизни вместе. Существуют так же объединения экономического порядка (например, The Asian American Hotel Owners Association или ассоциация врачей индийского происхождения)

Большинство представителей индийской диаспоры в США идентифицируют себя как умеренные и проголосовали за демократов на последних выборах. В 2007 году республиканский конгрессмен Бобби Джиндал стал первым губернатором Соединенных Штатов индийского происхождения, когда он был избран губернатором Луизианы.⁶² Никки Хейли, он также был выходцем из Индии и республиканцем, стал губернатором Южной Каролины в 2010 году. Республиканец Нил Кашкари также имеет индийское происхождение и баллотировался на пост губернатора Калифорнии в 2014 году. Раджа Кришнамурти, который является адвокатом, инженером и лидером сообщества из Шаумбурга, штат Иллинойс, добивается выдвижения Демократической кандидатуры в 8-м округе Конгресса штата Иллинойс для Палаты Представителей Соединенных Штатов. Дженифер Раджкумар является лидером округа Нижний Манхэттен и кандидатом в Ассамблею штата Нью-Йорк. В случае избрания она станет первой индианкой-американкой, избранной в Законодательное собрание штата в истории Нью-Йорка.⁶³ В 2016 году Камала Харрис (дочь тамильской индийской американской матери, доктора Шьямалы Гопалана Харриса и афро-ямайского американского отца, Дональда Харриса) стала первой индианкой-американкой и второй афроамериканкой, служившей в Сенате Соединенных Штатов.⁶⁴ Индийские американцы сыграли значительную роль в содействии улучшению отношений между Индией и Соединенными

⁶² Deslatte M. Indian immigrants' son new La// Yahoo!.-2007

⁶³ Congressional bid of Indian American politician gains momentum//The Economic Times.-2016

⁶⁴ Kamala Harris is elected California's new U.S. senator//LA Times.- 2016

Штатами превращая холодное отношение американских законодателей к позитивному восприятию Индии в эпоху после окончания Холодной войны.

Индийские американцы, оказавшие наиболее заметное влияние на политическую сферу США: Далип Сингх саунд был первым американцем азиатского происхождения, индийским американцем и членом неавраамической веры (сикхизм), который был избран в Конгресс Соединенных Штатов; Никки Хейли была 29-м послом Соединенных Штатов в Организации Объединенных Наций и 11-м губернатором Южной Каролины; Бобби Джиндал был 58-м губернатором Луизианы и бывшим ее представителем; Камала Харрис была первым лицом индийского происхождения, избранным в Сенат Соединенных Штатов; представитель Калифорнии Ами Бера; представитель из Вашингтона Прамила Джаяпал; представитель из Калифорнии Ро Ханна; представитель из Иллинойса Раджа Кришнамурти.

Также как и в Великобритании, в США индийская община отличается довольно большим уровнем политической культуры, крайне редко (по сравнению с другими малыми этническими группами) были замечены в правонарушениях.

Канада

В Канаде ситуация значительно схожа с Великобританией. Индийская диаспора здесь имеет достаточно сильное влияние в политической сфере. Так, индоканадцы имеют своих представителей в Федеральной парламенте Канады и в законодательных органах местного самоуправления. Нынешний Премьер-министр Канады – Джастин Трюдо – на сегодняшний день играет в этом очень важную роль. В проведение своей политики, он считает важным в поддержании этнического многообразия и равенства полов в его Кабинете. Так, Кабинет на апрель 2020 года состоит из четырех человек, являющихся индийскими канадцами. Они занимают ключевые позиции. Одним из них является Навдип Сингх Байнс, который занимает пост

министра инноваций, науки и экономического развития. Родился Навдип Байнс в Торонто, а его родители являются иммигрантами из Индии. Также, пост министра инфраструктуры и общин занимает сикх Амарджеет Соай. Он исполняет главную роль в создании, Культурной Ассоциации Пенджаба (Punjabi Cultural Association), Индо-Канадского комитета связи с полицией (Police Chief's Indo-Canadian Liaison Committee) и Ассоциации искусств Пенджаба (Punjabi Arts Association). Пост министра национальной обороны занимает Харджит Сингх Саджан, который родился семье сикхов в Пенджабе, но в еще ребенком с семьей он переехал в Ванкувер. Тогда же министром малого бизнеса и туризма, а также лидером правительства в Палате общин стала Бардиш Чаггер. Она является дочерью индийских иммигрантов.⁶⁵

Однако и до вступления на должность Джастина Трюдо люди индийского происхождения получали такие полномочия, например, Тим Сингх Уппал. Он был министром по делам экономических реформ в Кабинете Стивена Харпера (предшественника Трюдо). А Герб Дхаливал, родившийся в Пенджабе и иммигрировавшего в Ванкувер, занимал пост члена парламента Канады (1997-2004 гг.). Еще одним политиком, ставшим членом палаты общин (2004-2011 гг.), является Ужжал Досандж. Таким образом, индийская диаспора на протяжении многих лет играет значительную роль в политической сфере Канады.

В Канаде так же индийская община склонна к созданию политических объединений: Канадо-Индийский фонд (CIF), Индо-Канадская Торгово-промышленная палата (ICCC)⁶⁶, Канадо-Индийский деловой совет (CIBC)⁶⁷, и другие более мелкие объединения. Данные ассоциации на разном уровне

⁶⁵ Justin Trudeau, prime minister of Canada// The Team.- 2017

⁶⁶ Indo-Canada Chamber of Commerce (I-CCC) . — URL: <http://www.iccconline.org/> (дата обращения: 19.05.2020)

⁶⁷ Canada-India Business Council (C-IBC) . — URL: <https://www.canada-indiabusiness.com/> (дата обращения: 13.05.2020)

помогают индийской общине адаптироваться и достигать своих целей, защищать свои права на равне с иными этническими группами.

Австралия

Индийская диаспора в Австралии довольно молодая и не имеет значительного количество влиятельных людей на ее территории. Однако, среди индийских австралийцев есть несколько политиков. Например, Лиза Мария Сингх - австралийский политик, которая была членом Лейбористской партии австралийского Сената Тасмании с 2011 по 2019 год. Ранее она была членом палаты собрания Тасмании, представляя отдел Денисона с 2006 по 2010 год. Внучка Индо-фиджийского члена парламента Фиджи, Мария Сингх была первым федеральным парламентарием Австралии Индо-фиджийского происхождения.

2.2.2. Социальная сфера

Социальная сфера включает в себя внутреннее устройство общества и взаимодействие социальных групп. Сюда относятся социальное обеспечение населения, поддержка и другое. Так как социальное обеспечение для мигрантов и диаспор чаще всего в разных государствах имеют крайние формы: либо обеспечиваются на уровне с гражданами, либо не получают его вообще. Однако второе возможно лишь в тех случаях, когда диаспора не может получить гражданство (как в ОАЭ). Поэтому для выявления уровня влияния в социальной сфере жизни стоит акцентировать внимание на взаимодействии социальных групп. Важную роль здесь играет место дискриминация по отношению к диаспоре, или наоборот с нее стороны.

Дискриминация со стороны населения, не относящего себя к индийской диаспоре, находит наиболее яркие отголоски в мире. Вербальная дискриминация стала более распространенной после терактов 11 сентября

и 7/7, хотя экстремисты, совершившие эти зверства, почти не имеют никакого отношения к британской индийской общине.

Страны Азии и Африки

В ОАЭ дискриминация распространяется на все малые этнические группы, так как все, кто не является гражданами (а ими могут быть только коренные жители), практически не имеют прав. Однако около 20% индийской диаспоры в ОАЭ являются квалифицированными рабочими. Индийцы вносят значительный вклад в развитие здравоохранения Эмиратов. Так, например, Медицинский Университет Залива (Gulf Medical University), основанный Хумбай Мойдин, является индийским вкладом в высшее образование в ОАЭ. Сегодня студенты из более чем 68 стран мира обучаются в своем кампусе в Аджмане, и университет хорошо известен в медицинских учебных кругах.

В Малайзии несмотря на то, что средний доход малазийских индийцев превышает средний доход их малайских коллег, существует значительная часть общины, которая является бедной. Причем 40% Малазийских индейцев утверждают, что они находятся на нижней ступени лестницы доходов.⁶⁸ Несмотря на очевидные потребности бедных слоев населения, Малазийские индийцы не имеют права участвовать ни в одной из программ позитивных действий Малайзии, которые предназначены для малайцев и отдельных представителей коренных народов.⁶⁹ Что еще больше добавило проблем, с которыми сталкивается сообщество, - это религиозный конфликт из-за растущей исламизации. Кроме того, были общинные столкновения между индейцами и малайцами, такие как беспорядки в Кампунг-Медане в

⁶⁸ Lumpur K. 40pc of Malaysian Indians still at bottom rung of the income ladder// The Economist.- 2017

⁶⁹ Lumpur K. Malays on the march Race-based affirmative action is failing poor Malaysians//The Economist.- 2018

2001 году, а также протесты против расовой дискриминации и разрушения храмов во время митинга Хиндрафа в 2007 году.⁷⁰ Эти факторы отчасти привели к миграции многих высококвалифицированных малазийских индийцев за границу, где индийские мигранты в значительной степени социально мобильны. Опрос, проведенный в 2017 году, показал, что 42% малазийских индийцев, которые закончили свое среднее или высшее образование, хотели бы эмигрировать.⁷¹

В Южной Африке пик дискриминации во всех направлениях приходит на период африканизации, однако после нее всё кардинально изменилось. Многие индийцы сыграли важную роль в борьбе против апартеида, и некоторые из них заняли руководящие посты в Южной Африке после апартеида. В Южной Африке после апартеида индийцы сохранили видные позиции в правящем африканском национальном конгрессе. Индийцы, которые были гражданами до 1994 года и поэтому подвергались дискриминации со стороны системы апартеида, считаются чернокожими в целях обеспечения равенства в области занятости. То есть они классифицируются как находящиеся в неблагоприятном положении в условиях апартеида. Таким образом, они имеют право на "позитивные действия" и выделение средств на расширение экономических возможностей чернокожего населения.

Великобритания

Ярким примером антииндийских настроений в Великобритании является скандал вокруг расизма среди знаменитостей Big Brother 2007 года, который получил значительное освещение в средствах массовой информации. Конкурсанты Джейд Гуди (которая относится к смешанной расе), Даниэль Ллойд и Джо О'мира издевались над болливудской

⁷⁰ Rajesh Y.P. Malaysian Indian leader seeks affirmative action// Reuters.- 2007

⁷¹ Rodrigo P. Malaysia 'must address issue of brain drain// Reuters.- 2017

актрисой Шилпа Шетти из-за ее акцента. Они также упорно высмеивали общие черты индийской культуры. Четвертый канал просмотрел споры между конкурсантами, на которые поступило более 50 тысяч жалоб. Этот спор породил более 300 газетных статей в Великобритании, 1200 в англоязычных газетах по всему миру, 3900 новостных статей на иностранных языках и 22 000 сообщений в блогах в интернете.⁷²

Другие примеры дискриминации в отношении британских индейцев среди основного населения включают случай 27-летнего Четанкумара Мешрама, тренера колл-центра из Нортгемптона. Он получил компенсацию в размере 5000 фунтов стерлингов после того, как его босс сказал ему, что он должен быть заменен человеком, который будет обладать лучше английским языком. Также Мина Сагу требует более 100 000 фунтов стерлингов после того, как она и сотрудник ING Bank of Sri Lanka было названо Кумарами в № 42 (после популярного телевизионного комедийного шоу с тем же названием). Этот же банк, как было отмечено, выплатил 20 000 фунтов стерлингов работнику китайского происхождения, который также утверждал о расовых преследованиях.⁷³

Еще одной формой дискриминации в отношении британских индейцев является стереотипизация. Одним из примеров которой является стереотип «Paki shop», благодаря которому распространено мнение, что британские азиаты в большинстве своём работают в газетных киосках и являются владельцами магазинов товаров повседневного спроса; также существует стереотип, что каждый второй британский индиец является врачом. Этот стереотип высмеивался в теле- и радиопередачах британскими индийскими комедийными актерами. В комедийном скетче Little Britain британско-индийский персонаж по имени Мира постоянно получает расистские комментарии от советника по похудению Марджори Доус. Последняя при

⁷² Alan Cowell Racial Subplot on British 'Big Brother' Grabs Nation and Ratings/Alan Cowell// The New York Times.-2007

⁷³ British Indian woman slams racism case against ING bank// The Hindu.-2007

этом, всегда дает понять, что она не понимает ни слова из того, что говорит Мира, хотя это совершенно очевидно для окружающих людей и зрителя.

Говоря о Индии, нельзя не задеть тему кастового строя, так и по сегодняшний день в самой Индии стоит проблема межкастовых отношений, которые противоречат нынешнему законодательству. В Великобритании среди населения эта проблема не так остра, однако имеет место быть. Ряд британских индусов и сикхов по-прежнему придерживаются кастовой системы и все еще стремятся вступить в брак с лицами, принадлежащими к аналогичным кастовым категориям. Имели место несколько инцидентов, связанных с жестоким обращением с представителями низших каст британских индусов, известных как далиты, со стороны представителей высших каст в школах и на рабочих местах. Однако другие индусы говорят, что кастовая дискриминация в Британии осталась в прошлом, и что азиатское сообщество продвинулось вперед.⁷⁴

Лидер лейбористов Дж. Корбин, защитник притесняемых индийцев, выступает в поддержку законодательного запрета дискриминации на основе кастовой принадлежности. Его оппоненты (активисты индуистских организаций и консерваторы) говорят о том, что в Британии действующих законодательных мер против дискриминации вполне достаточно, а наличие дискриминации по кастовому признаку не доказано, и принятие подобных законов было бы оскорблением для индийской диаспоры. Высказывается мнение, что успешные примеры борьбы против дискриминации на основе кастовой принадлежности в Соединённом Королевстве позволяют надеяться, что характерные для Индии проблемы не будут перенесены на британскую почву, и, более того, поспособствуют улучшению положения далитов и других ущемляемых в правах граждан в самой Индии.⁷⁵

⁷⁴ Puri N. British Hindus divided by caste//BBC News.-2010 . — URL: http://news.bbc.co.uk/2/hi/uk_news/7156139.stm (дата обращения 22.10.2019)
⁷⁵ Кулик Л.В. Индийская диаспора в Великобритании // Вестник МГИМО-Университета.- 2017.- 2(53).- С.90-97

Таким образом, с одной стороны, кастовая система, законами которой до сих пор руководствуются многие индийцы, создаёт ситуацию дискриминации и осуждения. А с другой, это один из сильнейших факторов, который позволяет говорить о индийской диаспоре, как чём-то уникальном, легко разделяем представителей диаспоры от иных граждан Великобритании. Представления о кастах, как закрытых обособленных общинах, выделяет диаспору в отдельную общину, не теряющую свою идентичность. Иные виды дискриминации вытекают из того, что индийская диаспора продолжает себя идентифицировать со страной происхождения – Индией – даже если эти люди проживают здесь уже второе и третье поколение.

США

После теракта 11 сентября 2001 года были отдельные случаи, когда индийские американцы становились ошибочными целями для преступлений на почве ненависти и мести. Например, один сикх, Бальбир Сингх Содхи, был убит на заправочной станции Феникса белым сторонником расизма (White supremacy). Это произошло после 11 сентября, убийца утверждал, что тюрбан заставил его думать, что жертва была ближневосточной американцем. Другой пример: доставщик пиццы был ограблен и избит в Массачусетсе за то, что "был мусульманином", хотя жертва умоляла нападавших, утверждая, что он на самом деле индус.⁷⁶ В декабре 2012 года американца индийского происхождения в Нью-Йорке толкнули на рельсы на станции 40th Street-Lowery Street в Саннисайде и убит. Полиция арестовала женщину, Эрику Менендес, которая признала свой поступок и оправдала его, заявив, что она толкнула его на рельсы, потому что она считала, что он был "индусом или

⁷⁶ Floyd D. Hindu Beaten Because He's Muslim// The New York Times.-2011

мусульманином", и она хотела отомстить за нападения 11 сентября 2001 года.⁷⁷

Иногда дискриминация происходит от лиц видных в политической или экономической сферах. В 2004 году сенатор от Нью-Йорка Хиллари Клинтон пошутила на мероприятии по сбору средств с жителями Южной Азии для Нэнси Фармер, что Махатма Ганди владел бензоколонкой в центре города Сент-Луиса, подпитывая стереотип о том, что заправочные станции принадлежат индейцам и другим жителям Южной Азии. Позже она пояснила в своей речи, что она просто шутила, но все же получила некоторую критику за свое заявление, за которое она снова извинилась.⁷⁸ 11 августа 2006 года сенатор Джордж Аллен якобы назвал политического сотрудника оппонента индийского происхождения "макака" и прокомментировал: "Добро пожаловать в Америку, в реальный мир Вирджинии". Некоторые члены индийско-американского сообщества увидели комментарии Аллена и ответную реакцию, которая, возможно, способствовала тому, что Аллен потерял свою заявку на переизбрание, как демонстративную силу YouTube в 21-м веке.⁷⁹ 22 февраля 2017 года недавние иммигранты Сринивас Кучибхотла и Алок Мадасани были застрелены в баре в Олате, штат Канзас, Адамом Пуринтоном, белым американцем, который принял их за лиц ближневосточного происхождения, кричащих "убирайтесь из моей страны" и "террорист". Кучибхотла умер мгновенно, а Мадасани был ранен, но позже выздоровел.⁸⁰ И многие другие случаи.

⁷⁷ Yee V. Subway Victim Recalled as Always Lending a Hand//The New York Times.-2012 . — [URL:https://www.nytimes.com/2013/01/01/nyregion/victim-of-fatal-subway-push-is-given-a-fond-farewell.html?_r=0](https://www.nytimes.com/2013/01/01/nyregion/victim-of-fatal-subway-push-is-given-a-fond-farewell.html?_r=0) (дата обращения: 23.05.2020)

⁷⁸ Suhr J. Hillary Clinton regrets Gandhi joke//NBC News.-2004 2012 . — [URL:http://www.nbcnews.com/id/3890946](http://www.nbcnews.com/id/3890946) (дата обращения: 24.05.2020)

⁷⁹ Leonard A. How the World Works: Hail Macaca!// NBC News.- 2006

⁸⁰ Yashwant R. Indian engineer killed in Kansas// Hindustan Times.- 2017 . — <https://www.hindustantimes.com/india-news/indian-engineer-killed-in-kansas-white-house-says-story-evolving-early-reports-of-shooting-disturbing/story-u5Axd5sbqpwEkZk5o2dknL.html> (дата обращения: 22.05.2020)

Случаев дискриминации в США по отношению к индийским американцам довольно много, однако, их на фоне дискриминацию к иным малым этническим группам растворяются. Чаще всегда какие-то высказывания относятся к стереотипам о том или ином народе.

Канада

Дискриминации, несущей за собой значительные последствия, в Канаде в силу проводимой политики государством практически нет. До 1971 г. немногочисленная индийская диаспора в основном была с низкой квалификацией, так как сюда мигрировал в основном рабочий класс. Это была одна из основных причин постоянной дискриминации со стороны канадского общества при трудоустройстве на работу, приоритет был не у мигрантов, а у местного населения. Однако после 1971 года с изменением иммиграционной политики правительства Канады, которая была направлена на выравнивание условий трудоустройства, а также других прав для всех мигрантов. Это поспособствовало потоку высококвалифицированных профессиональных мигрантов. Это способствовало участию индийцев в политической, социальной, экономической и духовной сферах жизни Канады. Сегодня иммиграционная политика Канады ориентирована на потребности рынка, и ежегодное увеличение квот стимулирует все больше индийцев выбирать в качестве направления миграции Канаду.

Австралия

В период с 2007 по 2010 год имел место спор о насилии в отношении индийцев в Австралии. Последующее расследование индийского правительства показало, что из 152 сообщений о нападениях на индийских студентов по расовым мотивам в Австралии в 2009 году 23 были связаны с расовым подтекстом. В 2007-2008 годах 1447 индийцев стали жертвами преступлений, включая нападения и грабежи в штате Виктория в Австралии.

В любом случае Викторианская полиция отказалась предоставить эти данные для публичного изучения, заявив, что они «проблематичны», а также «субъективны и открыты для интерпретации». Индийские СМИ обвинили австралийские власти в отрицании происходящего. 9 июня 2009 индийский премьер-министр, выступая в индийском парламенте, заявил, что "он был потрясен от бессмысленного насилия и преступности, некоторые из которых носят расистский характер". Индийские студенты провели акции протеста в Мельбурне и Сиднее, которые были вызваны более ранними нападениями на индийцев ливанским австралийскими мужчинами.⁸¹

2.2.3. Экономическая сфера

Азия и Африка

Непал является седьмым по величине источником денежных переводов в Индию, которые составили почти 4,5 млрд. \$ в 2018/2019 годах.⁸² Согласно официальной статистике, сегодня 4 млн. индийцев проживает в Непале (14,7 % от общего числа населения Непала).⁸³ К ним относятся предприниматели и трейдеры, которые долгое время проживали в Непале, специалисты (врачи, инженеры, IT-персонал) и рабочие (в том числе сезонные/мигрирующие в строительном секторе). Индийцы оказали заметное влияние на развитие непальской экономики и формирование среднего класса в стране: при их участии были заложены основы промышленности, модернизации сельского хозяйства, создана сеть образовательных учреждений и больниц.

⁸¹ Dubey R. PM 'appalled' at attacks on Indian students in Australia//Hindustan Times . — URL: <https://www.hindustantimes.com/archive-news/> (дата обращения: 21.05.2020)

⁸² Nations sending highest remittances to India - Rupee fall//Yahoo India Finance . — URL: <https://in.finance.yahoo.com/photos/india-top-receiver-of-global-remittances-1369025867-slideshow/nations-sending-highest-remittances-to-india-photo--1068160937.html> (дата обращения: 23.04.2020)

Повторная ⁸³ Statistics of Indians abroad. Non-Resident Indians Online . — URL: <http://www.nriol.com/indiandiaspora/statistics-indians-abroad.asp> (дата обращения: 01.02.2020).

В ОАЭ иностранцы составляют 99% рабочей силы, частью из них являются индийцы. Некоторые из индийцев живут здесь на протяжении многих поколений, что дает им возможность занимать квалифицированные должности такие как бухгалтерия, медицина, заниматься научными исследованиями, вести бизнес. В этих сферах работают около 20% от индийской диаспоры.⁸⁴ Помимо трудовых мигрантов в ОАЭ индийские предприниматели создали успешные финансовые франшизы, например гипермаркеты Лулу (Lulu), Новый Медицинский Центр (New Medical Centre), Landmark Group (занимаются продажей различных розничных товаров – от одежды до бытовых принадлежностей) и многие другие. В число дубайских индийских миллиардеров входят Микки Джагтани из Landmark Group, Юсуф Али М. А. из EMKE group, Рави Пиллаи из Ravi Pillai Group, семья Чхабрия из Jumbo Group, Тони Джашанмал из Jashanmal Group и другие.⁸⁵ Баваджуфу Рагурам Шетти (известный как Dr. V. R. Shetty) -основатель и неисполнительный председатель базирующейся в Абу-Даби NMC Healthcare и председатель биржи ОАЭ. Он является основателем, генеральным директором и доктором медицинских наук компании Неофарма (Neofarma) и председателем правления BRS Ventures. Обмен ОАЭ, д-р Шетти когда он первоначально начал в 1975 году интересовался больницами и гостеприимством, но с тех пор диверсифицировался в секторах, включая фармацевтику, глобальные финансовые услуги, розничную торговлю, рекламу и информационные технологии. Шетти был включен в список Forbes 100 самых богатых людей Индии в 2015 и 2016 годах. Аднан Чилван, генеральный директор группы Dubai Islamic Bank, один из самых уважаемых банковских профессионалов в ОАЭ, и Камаль Пури, основатель-президент Skyline

⁸⁴ Fearful of Restive Foreign Labor, Dubai Eyes Reforms//The New York Times . – URL: <https://www.nytimes.com/2017/08/06/world/middleeast/06dubai.html>

⁸⁵ Jha M. Dubai emerges as new hub for India's super-rich//The Hind.- 2019

University, влиятельный человек в образовательной экосистеме ОАЭ, также являются одними из немногих известных индийцев в ОАЭ.

В Малайзии существуют значительные социальные и экономические различия между различными группами индийцев. В Малайзии Экономическое положение индийцев является стратифицированным, а распределение богатства-неравномерным. Однако, в то время как многие индийцы являются частью малайзийского рабочего класса, существует также большая группа образованных профессионалов высшего среднего класса. Индийцы широко представлены в Малайзийских медицинских и юридических братствах. Индийцы также составляют большую часть учителей английского языка в Малайзии. Закон и медицина традиционно были предпочтительным выбором карьеры в индийских семьях, хотя в настоящее время все больше молодых индийских малазийцев пробуют себя в других областях, таких как машиностроение, финансы и предпринимательство. Ананда Кришнан и Тони Фернандес являются примерами выдающихся Малайзийских магнатов индийского происхождения. Есть крупные индийские деловые районы в Куала-Лумпуре (Брикфилдс, Джалан Ампанг и Джалан Масджид Индия); Лебух Пасар в Джорджтауне и другие.

В Малайзии официальные данные свидетельствуют о том, что доля индийцев, живущих ниже официальной черты бедности, сократилась с 39,2% в 1970 году, до 1,9% в 2002 году, однако эти цифры были подвергнуты критике как неточные. Было заявлено, что около 40% индийцев находятся на нижней ступени лестницы доходов в 2015 году.⁸⁶ Многие из ранних южноиндийских иммигрантов, таких как тамилы и телугу, работали в сельскохозяйственном секторе, в частности в качестве рабочих на плантациях. В 1930 году 60% всех индийцев были заняты в этом секторе, а

⁸⁶ Rajah M. Unite as a community// The Star.- 2017 . — URL: <https://www.thestar.com.my/news/community/2017/11/23/unite-as-a-community/> (дата обращения: 27.04.2020)

к 1970 году 45% индийцев все еще занимались сельским хозяйством в Малайзии. В Шри-Ланка тамилы, в основном, занимали подчиненные административные и технические должности в поместьях, должности, в которых они все еще доминируют по сей день. Также в поместьях находятся малайцы, которые занимают должности помощников и руководителей. Однако лишь немногие из этих поместий принадлежат индийцам. Индийцы также занимают видное место в транспортном и коммуникационном секторах, выступая либо в качестве рабочей силы, либо в качестве административного и технического персонала. Многие индийцы также занимаются бизнесом и торговлей, большинство частных предприятий принадлежит Четти (это титул, используемый многими торговыми, ткацкими, сельскохозяйственными и землевладельческими кастами в Южной Индии). Сикхи и другие пенджабцы были первоначально завербованы британцами для службы в полиции и вооруженных силах, и, в то время как в настоящее время в этих районах преобладают малайцы, потомки сикхов и других пенджабцев теперь встречаются во всех сферах экономики, в частности в качестве профессионалов, а также в коммерческом и кредитном бизнесе.⁸⁷

Великобритания

В рейтинги богатейших и наиболее успешных граждан Великобритании индийцы входят уже многие годы, и всё чаще они возглавляют эти списки. Наиболее известные и крупные представители бизнеса в индийской диаспоре - это братья Шричанд и Гопичанд Хиндуджа, Робен Сингх, Лакшми Миттал, Пракаш Лохиа Джасминдер Сингх, Манубхай Мандавани, Гулу Лалвани. И при этом исследование Фонда Джозефа Роунтри в 2007 году показало, что британские индейцы имеют один из самых низких уровней бедности среди различных

Первичная ⁸⁷ Sandhu K.S Indian Communities in Southeast Asia/ K S Sandhu, A Mani//Institute of Southeast Asian Studies.-Singapore, 2016.- P. 115-162

этнических групп в Великобритании, уступая только белым британцам. Из различных этнических групп самые высокие показатели бедности имели бангладешцы (65%), пакистанцы (55%) и чернокожие африканцы (45%); самые низкие показатели-чернокожие Карибцы (30%), индийцы (25%), белые прочие (25%) и белые британцы (20%). Сикхи являются в среднем самыми богатыми индийцами и второй по богатству религиозной группой после еврейского народа в Великобритании, с медианным общим домашним богатством £229,000.⁸⁸

Согласно официальным данным правительства Великобритании от 2018 года, британские индийцы имели самый высокий уровень занятости среди всех этнических меньшинств на уровне 73%; общий уровень занятости в Великобритании составляет 74%, при этом уровень занятости для белых британцев составляет 75%. Уровень безработицы среди британских индийцев в 2016 году составил 5%, что является самым низким показателем среди всех этнических меньшинств. Общий уровень безработицы в Великобритании в 2016 году составил 5%, при этом уровень безработицы для белых британцев составляет 4%.⁸⁹ В докладе Национальной группы по вопросам равенства за 2018 год было установлено, что британские индийские домохозяйства являются вторыми по богатству среди основных британских этнических групп. Их общее медианное богатство составляет около £204,000, что близко к британцам. Медианное общее богатство среди различных этнических групп выглядит следующим образом (по убыванию): британцы - £221,000; индийцы - £204,000; пакистанцы - £97,000; этнические группы стран Карибского Бассейна - £76,000; этнические группы других азиатских стран (не включая Индию,

⁸⁸ Palmer G. and Kenway P. Poverty rates among ethnic groups in Great Britain// Joseph Rowntree Foundation. - 2007 . — <https://www.jrf.org.uk/report/poverty-rates-among-ethnic-groups-great-britain> (дата обращения 15.01.2020)

⁸⁹ UK Government Work, pay and benefits: Employment by occupation/ National Statistics //GOV.UK . — <https://www.ethnicity-facts-figures.service.gov.uk/work-pay-and-benefits/employment/employment-by-occupation/latest> (дата обращения: 15.12.2019)

Пакистан и Бангладеш) - £50,000; африканцы - £21,000; бангладешцы - £15,000 и т.д.

Среди трудоспособного населения, без учета пенсий, британские индейцы имеют самый высокий медианный общий доход в размере 178 980 фунтов стерлингов: индийцы - £178,980; британцы - £174,007; этнические группы стран Карибского Бассейна - £62,702; другие этнические меньшинства - £41,500. Согласно официальным данным, британские индийцы имеют самый высокий средний уровень оплаты труда в Великобритании среди всех этнических групп: индийцы - £15.81; смешанная этническая группа (дети смешанных семей, в том числе, индийца и британца) - £14.61; африканцы - £11.88; пакистанцы и бангладешцы - £11.42.⁹⁰ Данные правительства Великобритании также показывают, что британские индийцы имеют самую высокую долю работников в профессиональных и управленческих сферах, из всех этнических групп в Великобритании. В процентной доле работников профессиональных и управленческих профессий разных этнических групп выглядит следующим образом: индийцы - 43%; британцы - 31%; смешанные группы - 30%; пакистанцы - 27%; африканцы - 25%; прочие - 34%.⁹¹

Таким образом, индийская диаспора Великобритании является одним из основных двигателей британской экономики. В Великобританию особенно в последней трети XX века мигрировали в основном та часть индийцев, которая (хоть и условно) относилась к высшим кастам, образованная и трудолюбивая часть населения. Многие из них занимаются бизнесом, стремятся к получению качественного образования, к достижению высших управленческих должностей. По оценкам

⁹⁰ UK Government Work, pay and benefits: Average hourly pay/ National Statistics //GOV.UK . — <https://www.ethnicity-facts-figures.service.gov.uk/work-pay-and-benefits/pay-and-income/average-hourly-pay/latest> (дата обращения: 15.12.2019)

⁹¹ UK Government Work, pay and benefits: Employment by sector/ National Statistics //GOV.UK . — <https://www.ethnicity-facts-figures.service.gov.uk/work-pay-and-benefits/employment/employment-by-sector/latest> (дата обращения: 15.12.2019)

Лондонского института азиатских профессионалов (The Institute of Asian Professionals) ежегодный вклад представителей индийской диаспоры, составляющей 2,5% населения Великобритании, в формирование британского ВВП составляет в среднем около 10%.

США

В экономической сфере индийская община является одной из наиболее преуспевающей среди иных диаспор Соединенных Штатов Америки. Они имеют на душу населения один из самых высоких уровней дохода среди всех миграционных групп. В среднем представитель индийской диаспоры в США зарабатывает на 10% больше, чем японец, и на 16% больше, чем люди, мигрировавшие из европейских стран. Индийские американцы в большинстве своём представляют высококвалифицированную рабочую силу, так 2/3 (около 68%) индийцев имеют высшее образование и 40% - ученую степень, что является самым высоким показателем среди иных малых этнических групп всей Северной Америки.

Уникальная ситуация сложилась в Калифорнии. Здесь проживает одна из больших индийских общин, и при этом 75% ее составляют индийцы со степенью бакалавра и даже магистра. В основном, они заняты в промышленных отраслях, связанных с высокими технологиями, а также участвуют в научных исследованиях. Существует в США, штат Калифорния, так называемая Силиконовая Долина – регион, который служит глобальным центром высоких технологий, инноваций и социального медиа. Так вот практически 1/3 всех инженеров, здесь работающих, являются индийскими американцами.

К началу нашего столетия в этом всемирно известном районе Калифорнии насчитывалось около 750 фирм, руководимых мигрантами из Индии. За год в среднем они получали доход свыше 5,4 млрд. \$. В целом, в

США иммигрантами было создано около 7200 компаний в сфере информационных технологий. Из них четверть принадлежит индийской диаспоре. Созданные ими фирмы в период 1995-2000х годов превосходит значительно количество компаний, созданных в Соединенных Штатах мигрантами из Японии, Китая и Великобритании вместе взятых. Венчурная компания Tele Soft Partners в Калифорнии, созданная Аруном Гуптой, является одним из ярких примеров влиятельного бизнеса американских индийцев, средний капитал которой составляет около 600 млн. \$. Также не менее влиятельными можно назвать MSN Hotmail и Sun Microsystem.⁹²

Таким образом, средний доход индийских иммигрантов в 2015 году был значительно выше, чем у всего иностранного и коренного населения. Домохозяйства, возглавляемые индийскими иммигрантами, имеют средний доход в размере 101 591 \$ против 51 000 \$ и 56 000 \$ для всех семей иммигрантов и коренных жителей, соответственно. Безусловно, они являются самой богатой и наиболее успешной этнической группой в США из-за многих факторов, включая относительно низкую заработную плату для работников высшим образованием в Индии, что создает стимул для высококвалифицированных индийцев иммигрировать. Примерно 7 % индийских иммигрантов жили в бедности в 2015 году, что намного ниже, чем доля иностранцев, родившихся в целом, и рожденных в США (17 % и 14 %, соответственно).⁹³

Канада

Основное сосредоточение индийской диаспоры в Канаде – это мегаполисы и большие города. Основное влияние в экономической сфере прослеживаться в основном в Торонто и Ванкувере. Так, например,

Повторная ⁹² Галищева Н.В. Индийская диаспора: связи с родиной сохраняются// Азия и Африка сегодня.— 2015.— №9. С.60-85.

⁹³ Zong J. Indian Immigrants in the United States/Jie Zong, Jeanne Batalova//The Migration Policy Institute.- 2017 . — <https://www.migrationpolicy.org/article/indian-immigrants-united-states> (дата обращения: 25.05.2020)

индоканадцы в районе Большого Торонто имеют средний доход домохозяйства в размере \$ 86,425, что выше, чем в среднем по Канаде \$81,709, но ниже, чем в среднем по Торонто переписи столичной области \$95,326.⁹⁴ В Ванкувере индийская диаспоры себя нашла в абсолютно различных направлениях. Многие из них работают таксистами, но есть и те, кто реализует себя в профессиональной деятельности, а также ведет бизнес.

В течение ранней истории индо-канадской общины многие ее члены работали на лесопилках в пределах города Ванкувер и в районах, которые впоследствии станут пригородами большого Ванкувера. Они также открыли дровяной бизнес. Индоканадцы вошли в этот сектор, потому что им не разрешалось заниматься многими другими профессиями. К 1991 году индийские канадцы продолжали активно заниматься деревообрабатывающим бизнесом, а индоканадское строительство, деревообработка и дистрибуция предприятий были открыты к 1980-м годам. По состоянию на 1998 год большинство предприятий были расположены в Ванкувере, Северной Дельте и Суррее. В 1991 году в большом Ванкувере около 2300 мужчин из числа представителей южноазиатского наследия работали в строительстве и деревообработке, а в том же году около 2000 мужчин из числа представителей южноазиатского наследия работали в транспортном секторе большого Ванкувера. По словам Майкла М. Эймса и Джой Инглис, авторов книги "Конфликт и перемены в семейной жизни сикхов Британской Колумбии", примерно в 1973-1974 годах в нижней части материковой части Ванкувера около 20% сикхов являются менеджерами и мастерами и около 80% работают на полуквалифицированных или неквалифицированных работах; большинство последних находятся в лесном секторе. Другие были бухгалтерами, импортерами, продавцами, лавочниками и дальнобойщиками. Эймс и

⁹⁴ Statistics Canada National Household Survey//Statistics Canada Catalogue no 99-404 .— <https://www12.statcan.gc.ca/nhs-enm/2011/dp-pd/prof/details/page.cfm> (дата обращения: 26.05.2020)

Инглис заявили, что они получили подтверждающие данные из брачных записей августа 1951-декабря 1966 года, а также списки доноров в ванкуверском храме общества Khalsa Diwan.⁹⁵

Сегодня предприятия, управляемые индийской диаспорой, включают автомобильные дилерские центры, подрядчики, страховые агентства, ювелиры, агентства недвижимости, магазины сари, кондитерские и туристические агентства, и огромное количество больших и малых ресторанчиков.

Индха Раджагопал, автор книги "Стеклянный потолок в вертикальной мозаике: индийские иммигранты в Канаду", проанализировал перепись населения Канады 1976 года. Она пришла к выводу, что в Торонто индоканадцы имеют зарплаты ниже, чем другие люди в Торонто, включая лиц, родившихся на родине, и людей, которые иммигрировали. Раджагопал заявил, что полномочия, полученные от зарубежных учреждений, возможно, не признаются в Канаде, поэтому, хотя индоканадцы Онтарио имеют более высокие шансы на получение университетского образования, чем общее население, индийские канадцы не могут получить более высокий уровень дохода.⁹⁶ Однако сегодня ситуация кардинально меняется благодаря изменению иммиграционной политики Канады. Индийские канадцы и вообще все мигранты получили возможность быть в равных условиях с местным населением, дискриминация искоренилась, стало реальным получить высшие должности и достойную заработную плату. Так, квалифицированные работники, а также приезжающие с ними родственники составляют практически половину (49-52%) от общей численности иммигрантов. А люди, ведущие бизнес и их семьи – около 5-8% от общей численности индийской диаспоры.

Повторная ⁹⁵ Галищева Н.В. Индийская диаспора: связи с родиной сохраняются// Азия и Африка сегодня.— 2015.— №9. С.110-115

⁹⁶ Li P. Daily Struggles: The Deepening Racialization and Feminization of Poverty in Canada//Canadian Scholars' Press.- 2013.- P. 12-35

2.2.4. Духовная сфера

Азия и Африка

Большая часть индийских мигрантов, наряду со сравнительно мягкими законами в ОАЭ, позволили индийским общинам более или менее практиковать свою родную культуру в стране. Индийцы среднего класса в ОАЭ создали сеть культурных ассоциаций, которые удовлетворяют их потребности. Культурные ассоциации, такие как Индийский Клуб (the India Club), Индийская Ассоциация (Indian Association), Культурное Общество Гоа (Goan Cultural Society) и многочисленные ассоциации Кералитов (Keralite associations) поддерживают культурные сети индийских субобществ в ОАЭ. Кроме того, такие школы, как Abu Dhabi Indian School и Indian High School, Dubai обеспечьте индийское учебное образование для студентов-эспатриантов. Дубай-единственный эмират в ОАЭ с индуистским храмом и сикхским Гурудварой. В августе 2015 года, на фоне визита премьер-министра страны Нарендры Моди, правительство ОАЭ приняло решение выделить земельные участки для строительства храма в Абу-Даби. В 1998 году правительство Дубая предоставило землю для строительства объекта, который будет совместно использоваться пятью конгрегациями, четырьмя протестантскими и одной католической.

Рестораны, где подают блюда индийской кухни, очень популярны и широко доступны в Эмиратах. Во многих отелях Дубая и Абу-Даби есть индийские рестораны. Также вегетарианские южноиндийские блюда доступны и популярны в крупных городах ОАЭ.

В ОАЭ довольно популярны матчи крикет. Стадион Шарджа крикетной Ассоциации (The Sharjah Cricket Association Stadium), созданный Абдул Рахман Бухатир, принимал несколько матчей Индии и Пакистана и треугольных турниров в течение 1980-х и 1990-х годов, которые привлекли индийских и пакистанских зрителей по крикету из ОАЭ, а также из Индии

и Пакистана. Совсем недавно, современный стадион для крикета шейха Зайда в Абу-Даби прошли двусторонние и трехсторонние турниры по крикету с участием Индии и Пакистана. 2016 год также ознаменовался официальным вступлением Индийской премьер-лиги (IPL) в ОАЭ с матчами, проведенными в Абу-Даби, Дубае и Шардже.

Болливуд (Bollywood), Тамильский кинотеатр (Tamil cinema) и кинотеатр Малаялам (Malayalam cinema) популярны среди индийцев в ОАЭ. Их фильмы транслируют в большинстве крупных кинотеатров в главных городах Эмиратов. Ранее в Дубае проводились церемонии награждения, такие как Международная Индийская Киноакадемия (the International Indian Film), премия Asianet Film Awards, а также Filmfare Awards. Дубай также является популярным местом для съемок индийских фильмов.

В Малайзии влияние индийской культуры прослеживается очень ярко в самой повседневной жизни. Вклад индийской общины в малазийскую кухню огромен. Индийская кухня оказала сильное влияние на традиционную малайскую кухню, что привело к популярности Карри в Малайзии. Индийские рестораны хорошо принимаются малазийцами из всех этнических и религиозных групп. Они стали важным элементом повседневной жизни Малайзии и являются местом выбора для просмотра прямых телевизионных футбольных матчей. В отличие от индийской кухни в Великобритании и других западных странах, которые, как правило, сосредоточены на Северной индийской кухне, индийская кухня в Малайзии в значительной степени основана на южной индийской кухне, поскольку малазийская индийская диаспора в основном тамильская, хотя некоторые северные блюда, такие как курица тандури и хлеб наан, распространены. Блюда из риса с различными овощными и мясными блюдами наряду с другими приправами подаются на банановых листьях в ресторанах на обед

и ужин, а также в индийских домашних хозяйствах во время особых случаев.

Существуют в Малайзии также множество телевизионных каналов и радиопередач, направленных на индийскую аудиторию. Спутниковое телевидение провайдер Astro предоставляет несколько Тамильских спутниковых телеканалов (Sun TV, Jaya TV, Chutti TV и другие). Малазийская индийская община является важным рынком для тамильской киноиндустрии Kollywood. В распоряжении гостей две тамильские радиостанции - государственная Minnal FM и частная THR Raaga. Также принято, чтобы крупные Малазийские корпорации выпускали телевизионные рекламные ролики совместно с Deeravali . Они, как правило, отдают дань уважения вкладу индийской общины в нацию и хорошо принимаются индейцами всех вероисповеданий. Трогательные ролики Deeravali от государственной нефтяной компании Petronas пользуются особой популярностью. Индийские малазийцы также внесли свой вклад в основную малазийскую индустрию развлечений. The Jayhawkers from Seremban led by one Joe Chelliah была первой не малайской поп-группой с только индийскими музыкантами, которые записали популярные коммерческие альбомы на малайском языке в середине 1960-х годов. Более поздними заметными индийскими малазийскими художниками являются Решмону, Жаклин Виктор. Индийские малазийцы также внесли значительный вклад в малазийскую английскую театральную сцену. Тамильский хип-хоп был начат в Малайзии рэперами Чакра Соник (Chakra Sonic), Йоги Би (Ygi Bee) и другими.

Тамильский классический танец Индии – Bharatanatyam - является важной особенностью тамильской культуры и, следовательно, популярен в Малайзии. Рамли Ибрагим и Мавин Кху-это два неиндийских малайца, которые являются всемирно известными исполнителями индийских классических танцев. Храм изобразительных искусств в Брикфилдс, Куала-Лумпур — это академия, которая обеспечивает обучение традиционным

индийским танцам и музыке. На религиозных и культурных мероприятиях часто играют на урумских барабанах. Nadaswaram - это традиционный индийский духовой инструмент, на котором часто играют на индийских свадьбах в Малайзии.

Индийская община в Малайзии, состоящая в основном из тамилгов, придерживается индуизма как основной веры. Сикхизм практикуется главным образом пенджабцами. Христианство практикуется меньшинством тамильского народа. В Малайзии большинство индийских христиан являются либо католиками, англиканцами, лютеранами, либо евангелистами.

В Малайзии тамильские начальные школы финансируются федеральным правительством и используют тамильский язык в качестве средства обучения, в то время как малайский и английский языки преподаются в качестве обязательных предметов. Большинство представителей индийской диаспоры в Малайзии имеют высшее образование.⁹⁷

В Южной Африке в духовной сфере индийская община, как и в Азии, прослеживается сильное влияние индийской общины. Так, например, в образовательной сфере до 1991 года государственные школы преподавали на английском языке с возможностью выбора одного из пяти индийских языков, а именно хинди, гуджарати, тамил, телугу и урду, которые должны были приняты в качестве неэкзамениционных предметов. Но эти языки были исключены из государственных школ. Национальный совет по восточным языкам обратился к правительству с просьбой преподавать эти пять языков. Правительство провинции согласилось разрешить преподавание

Повторная ⁹⁷ Sandhu K.S Indian Communities in Southeast Asia/ K S Sandhu, A Mani//Institute of Southeast Asian Studies.-Singapore, 2016.- P. 92-112

этих языков в Квазулу-Натале. Эти языки могут быть выбраны в качестве третьего языка до последнего года обучения в школе.⁹⁸

Почти все южноафриканские индийцы являются либо индуистами, либо мусульманами, либо христианами. Есть также небольшие группы парсов, сикхов и буддистов. Большинство южноафриканских мусульман являются индийцами или принадлежат к многоэтнической общине в Западном Кейпе. Доля индийских южноафриканцев, исповедующих индуизм, сократилась с 50% в 1996 году до 47,27% в 2001 году. Этот показатель еще больше снизился до 41,3% в 2016 году, главным образом из-за обращения индусов в христиан христианскими миссионерами.

Блюда Карри популярны в Южной Африке среди людей всех этнических происхождений; многие блюда пришли в страну с тысячами индийских рабочих, привезенных в Южную Африку в XIX веке. Индийцы ввели различную линию кулинарных практик, включая разнообразие Карри, Роти, сладостей, жареных закусок, такие как Самоса и другие соленые продукты. Банни Чоу, блюдо из Дурбана (где проживает большая индийская община), состоящую из выдолбленного батона хлеба, наполненного карри, адаптировался к основной южноафриканской кухне и стало довольно популярным.

Хотя на индийских языках редко говорят или понимают молодые индийцы, индийские фильмы и телевизионные программы с английскими субтитрами по-прежнему пользуются популярностью среди южноафриканских индийцев. Они транслируются как службой спутникового телевидения DStv (каналы Zee TV, B4U, NDTV, Sony) на языке хинди. Кроме того, в 2004 году начали свою работу и действуют до сих пор тамильскоязычные каналы Sun TV и KTV. Radio Hindvani — это

Повторная ⁹⁸ Diesel A. Tamil Hindus in KawZulu-Natal (South Africa): History, Identity and the Establishment of Their Place in the New South Africa// International Association for the History of Religions. - 2015

общинная радиостанция, базирующаяся в Дурбане и направленная на продвижение культуры и языка хинди среди южноафриканцев. Частота работы станции достигает Дурбана и всех окрестных районов.

Самый большой сайт, посвященный индийским южноафриканцам - это Indian Spice. Он публикует новости по всем аспектам общественной жизни, которые затрагивают южноазиатское сообщество в южной части Африки (включая Маврикий и Кению), и проводит собственные журналистские расследования по вопросам, представляющим уголовный, политический и социальный интерес, через свою дочернюю организацию Кали. Южноафриканская радиовещательная корпорация (SABC) также имеет ориентированную на аудиторию индийцев радиосервисную службу Lotus FM, созданную в эпоху апартеида. SABC также известен тем, что показывает болливудские фильмы по воскресеньям во второй половине дня. Проект Болливуда - "Bollyworld" публикуется ежедневными новостями по понедельникам. DVD, а ранее и видеoverсии болливудских фильмов широко доступны. Индийская культура в Южной Африке имеет некоторое сходство с мировой субкультурой Desi, однако южноафриканские индийцы разработали собственную самобытную музыкальную и литературную культуру, которая в определенной степени была затмена глобальной культурой Болливуда. Карточные игры, в частности, трюковая карточная игра Thunee (аналогичная Twenty-eight) пользуются популярностью среди южноафриканских индийцев.

В Маврикии начиная с шестилетнего возраста все маврикийские дети должны изучать в школе третий язык (французский и английский уже являются обязательными). Языки, изучаемые в порядке убывания - хинди, урду, тамильский и другие. Большинство индуистских праздников являются государственными праздниками. Индийское влияние ощущается в религии, кухне и искусстве. Индийское влияние также ощущается на

музыке, где остров имеет свои собственные группы, например, Bhojpurī. Индийские фильмы также популярны.

Великобритания

Укрепление связи диаспоры с британским обществом происходит в большей степени именно благодаря взаимному проникновению культур, а не традиционной ассимиляции. Согласно переписи 2011 года, религиозная разбивка индейцев в Англии и Уэльсе представлена следующим образом (указано в процентной доле индийского населения в Англии и Уэльсе): индуизм - 44.02%; сикхизм - 22.15%; ислам - 13.95%; христианство - 9.62%; буддизм - 0.26%; иудаизм - 0.06%; другие конфессии - 2.34%; не указано - 4.47%; никакой религии - 3.13%.⁹⁹ Хотя множество британских индийцев являются индуистами, Великобритания является домом для второй по величине общины сикхов за пределами Индии.¹⁰⁰ Известные индуистские храмы включают BAPS Shri Swaminarayan Mandir в Лондоне (крупнейший индуистский храм за пределами Индии), поместье Bhaktivedanta, Shree Jalaram Prarthana Mandal, Skanda Vale и другие. Известные сикхские храмы в стране включают в себя: Gurdwara Sri Guru Singh Sabha, Guru Nanak Gurdwara Smethwick и Guru Nanak Nishkam Sevak Jatha. Так же не мало среди индийской диаспоры в Великобритании мусульман и христиан.

На всех ключевых этапах уровень успеваемости индийских учащихся был выше среднего по стране. Часто уровень сдачи превышал средний, и превосходил даже уровень успеваемости британских школьников и студентов, однако уступал показателям китайской диаспоры. Согласно официальной статистике правительства Великобритании, индо-британские школьники имеют высокий средний уровень академической успеваемости. Так, например, на этапе окончания начального общего образования 76%

Повторное ⁹⁹ Данные переписи населения Великобритании 2011 года/ National Statistics//GOV.UK.— 2011
¹⁰⁰ Smith T. British Sikhs mark 300 years//BBC News.- 14 апреля 1999 года . — URL: <http://news.bbc.co.uk/1/hi/uk/318934.stm> (дата обращения 16.10.2019)

индийских учащихся выполнили ожидаемый стандарт на втором ключевом этапе чтения, письма и математики, по сравнению с 65% британских учащихся. Это был вторым по величине результат среди всех этнических групп, после китайских учащихся (81%). Ежегодно под руководством правительства Великобритании выводится статистика сдачи экзамена известного как the General Certificate of Secondary Education (Сертификат об общем среднем образовании). Это важная академическая квалификация для школьников, получающих среднее образование в Англии. Экзаменами GCSE в школах завершается этап обязательного образования, от их успешной сдачи во многом зависит поступление в университеты и колледжи Великобритании. В 2017-18 учебном году 77% британских индийцев, заканчивающих среднее общее образовательное учреждение, получили оценки A* (высшая оценка за экзамен), B и C по английскому языку и математике, уступая только китайским учащимся, из которых 83% получили оценки A*, B и C по английскому языку и математике. Не только успеваемость учеников может раскрыть отношение к образованию индийской диаспоры. Существует статистика отчислений из школы, по которой мы видим, что на территории Англии за 2017-18 учебный год индийские ученики были более чем в 6 раз реже временно исключены из школы, чем британцы (0,84% были временно исключены, по сравнению с 5,23% британских учеников). Индийские школьники были в 5 раз менее склонны к постоянному исключению, чем британские ученики (0,02% были исключены, по сравнению с 0,10% британских учеников).¹⁰¹

Так же представители индийской общины на равне с китайской показывают высокий уровень поступления в высшие учебные заведения и колледжи после окончания среднего образования. По статистике за учебный 2017-18 гг. на территории Англии 96% индийских студентов пошли в

¹⁰¹ UK Government Ethnicity Facts and Figures: Work, Pay and Benefits: Employment by Occupation . – <https://www.ethnicity-facts-figures.service.gov.uk/education-skills-and-training/11-to-16-years-old/gcse-results-attainment-8-for-children-aged-14-to-16-key-stage-4/latest> (дата обращения: 22.12.2019)

дальнейшее образование (например, уровни a), по сравнению с 85% о белых британских студентах. Это был второй самый высокий процент из всех этнических групп после китайских студентов (97%). В университетах и исследовательских центрах Британии выходцы из Индии занимают примерно 30 постоянных профессорских позиций в таких областях, как инженерное дело, компьютерные технологии, биохимия, химия, аэрокосмическая сфера. В 2017 г. около 5% молодых индо-британцев в возрасте 15-24 лет получали высшее образование.¹⁰²

В области науки среди британских индийцев два нобелевских лауреата - Амартья Сен (премия по экономике, 1998 г.) и Видьядхар Сурадхипрасад Найпул (премия по литературе, 2001 г.).

Сегодня индийская кухня, кино, музыка и различные телевизионные шоу не являются экзотикой для британцев. Культура Индии через укрепившуюся диаспору смешалась с европейской, став ее частью. Например, индийская кухня чрезвычайно популярна в Великобритании. Гибридное блюдо "Chicken tikka masala" (курица с индийскими специями) выходит на первые места как любимое блюдо государства. По всей Великобритании можно насчитать около 9000 индийских ресторанов, что составляет примерно один ресторан на 7000 человек. Индийские карри (специи) получили свою популярность в Соединенном Королевстве во многом благодаря южным индийцам, бангладешским и пенджабским рестораторам. Более 2 миллионов британцев едят в индийских ресторанах в Великобритании каждую неделю, а еще 3 миллиона готовят по крайней мере одно индийское блюдо дома в течение недели. Наверное, старейшим из сохранившихся индийских ресторанов можно считать ресторан

¹⁰² UK Government Education, skills and training . — <https://www.ethnicity-facts-figures.service.gov.uk/education-skills-and-training/a-levels-apprenticeships-further-education/students-aged-16-to-18-achieving-3-a-grades-or-better-at-a-level/3.0#by-ethnicity> (дата обращения: 22.12.2019)

Veeraswamy, расположенный на Риджент-стрит в Лондоне. Он был открыт еще в 1926 году.¹⁰³

В Великобритании сняты десятки фильмов с участием индийских актёров, в том числе о совместной жизни британцев и индийцев. Самые известные на весь мир фильмы – это *Bend It Like Beckham*, сюжет которого крутится вокруг жизни представителей индийской диаспоры; и «Миллионер из трущоб» (англ. *Slumdog Millionaire*), британский драматический фильм, снятый в Мумбаи с актером Дэв Пателем (родился в Лондоне, родители родом из Индии) в главной роли. Последний получил четыре "Золотых глобуса", семь премий BAFTA и восемь премий "Оскар". Помимо британского производства индийских фильмов, есть много постановок Болливуда, которые были сняты в Великобритании, в том числе *Dilwale Dulhania Le Jayenge*, *Yaadein*, *Kabhi Khushi Kabhie Gham* и *Jab Tak Hai Jaan*. Также уже в прокат выходили десятки иных фильмов и сериалов, основанных на жизни индийской диаспоры, снятых в Индии или с индийской тематикой, или среди главных актёров присутствуют индо-британцы: *Autobiography of a Princess* (1975), *Hullabaloo Over Georgie and Bonnie's Pictures* (1978), *Gandhi* (1982) – с индо-британским актером Беном Кингсли в роли Ганди, *The Buddha of Suburbia* (1993), *Bride and Prejudice* (2004), *The Best Exotic Marigold Hotel* (2012), *The Man Who Knew Infinity* (2015) и многие другие.

Яркое отражение индийской культуры произошло в музыке. Индийское влияние на британскую популярную музыку восходит к разработке *raga rock* британскими рок-группами, такими как *The Beatles* и *The Rolling Stones*; несколько песен *Beatles* (таких как "Within You Without You") рассказывали о жизни лондонских индийских музыкантов. Сегодня индо-британские музыканты существуют практически во всех областях и жанрах. Известные в Великобритании и не

¹⁰³ Anderson I. Indian food guide/ Ian Anderson //The Hindu. — 2012

только музыканты сегодняшнего дня - Panjabi MC, Rishi Rich, Juggy D, Jay Sean, DCS и Sukshinder Shinda. Всемирно известный певец и автор песен Фредди Меркьюри (вокалист рок-группы Queen) родился на острове Занзибар в Парси, его родители родом из района Гуджарат, Индия. Меркьюри (урожденный Фаррок Булсара) и его семья бежали, когда ему было 17 лет из-за Занзибарской революции. Он остается не только одним из самых известных индо-британских музыкантов всех времен, но и одним из самых известных британских музыкантов. Джей Шон, чьи родители иммигрировали в Великобританию из региона Пенджаб, является первым сольным британским азиатским певцом, достигшим места №1 в Billboard Hot 100 с его синглом "Down", проданным более чем в четыре миллиона копий в Соединенных Штатах, что делает его "самым успешным мужским городским певцом Великобритании в истории чартов США"¹⁰⁴.

Во владении индийской диаспоры также находится ряд телевизионных шоу. Самые популярные в Великобритании развлекательные шоу с индийскими персонажами это Goodness Gracious Me и The Kumars at no, в которых снимаются известные индо-британские актеры, включая Санджева Бхаскара, Мееру Сиал, Индиру Джоши и Винсента Эбрахима. Помимо этого, существуют десятки каналов, доступных на спутниковом и кабельном телевидении, которые направлены на аудиторию индийской диаспоры. В том числе к ним можно отнести Sony TV Asia, STAR One, Zee Gujarati, Aaj Tak, Sahara One и многие другие. И на британском радио вещают радиостанции, направленные на аудиторию индийской общины. The BBC Asian Network — это радиостанция, доступная по всему Соединенному Королевству, которая направлена преимущественно на британцев южноазиатского происхождения в возрасте до 35 лет. Кроме этой

¹⁰⁴ Youngs I. British R&B star conquers America//BBC News.- 2009 . — <http://news.bbc.co.uk/2/hi/entertainment/8269400.stm>

популярной станции есть только несколько других национальных радиостанций для или под управлением британской индийской общины, в том числе Sunrise и Yarr Radio. Региональные индо-британские станции включают в себя Asian Sound Radio Манчестера, Hindu Sanskar Radio Лестера, Kismat Radio Лондона, Radio XL Бирмингема и Sunrise Radio Йоркшир, базирующийся в Брэдфорде (где пакистанская община по своей численности значительно превосходит индийскую).

США

Довольно большой вклад индийская диаспора вносит в развитие науки и образования в США. Большая часть американский индийцев имеют высшее образование. Согласно исследованиям Pew в 2015 году, из индийских американцев в возрасте 25 лет и старше 72% получили степень бакалавра и 40% получили степень аспиранта, в то время как из всех американцев 19% получили степень бакалавра и 11% получили степень аспиранта.¹⁰⁵ Также многие индийцы работают преподавателями, управляющими образовательных учреждений и исследователями в научных центрах. Можно проследить вклад в эту сферу за последние 20 лет:

1) 2001 год: профессор Дипак Джайн (родился в Индии) назначен деканом Школы Менеджмента Келлога Северо-Западного Университета (the Kellogg School of Management, Northwestern University);

2) 2002: профессор Калампуди Радхариша Рао (Calyampudi Radhakrishna Rao) - всемирно известный статистик награжден Национальной медалью науки президентом Джорджем У. Бушем;

¹⁰⁵ Pew Research Center analysis of 2013-2015 American Community Survey//IPUMS USA . — <https://usa.ipums.org/usa/index.shtml>

3) 2007: Рену Хатор назначен на двойную должность ректора системы Университета Хьюстона и президента Университета Хьюстона (the University of Houston) с 15 октября 2007 года;

4) 2007 год: Франциско Д'Суза назначен президентом и главным исполнительным директором, а также членом совета директоров компании Cognizant Technology Solutions. Он является одним из самых молодых генеральных директоров в секторе программных услуг в возрасте 38 лет в Соединенных Штатах. Он был частью команды, основанной в 1994 году компанией NASDAQ-100 Cognizant Technology Solutions;

5) 2008 год: Радж Четти назначен профессором экономики в Гарвардском Университете (Harvard University) в возрасте 29 лет, один из самых молодых когда-либо получавших должность профессора кафедры экономики в Гарварде. Он является одним из лучших молодых экономистов в мире;

6) 2008 год: создание Южноазиатско-американского Цифрового Архива (The South Asian American Digital Archive (SAADA)) для документирования истории Южноазиатско-Американского сообщества;

7) 2010: президент Гарвардского Университета Кэтрин Дрю Гилпин Фауст назначает Нитина Нория десятым деканом Гарвардской Школы Бизнеса (Harvard Business School);

8) 2010 год: Президент Чикагского Университета (The University of Chicago) Роберт Циммер назначает Сунила Кумара деканом Школы Бизнеса Бута Чикагского Университета (The University of Chicago Booth School of Business);

9) 2010 год: президент Барак Обама назначает Субра Суреш, декана инженерного факультета Массачусетского Технологического Института (MIT), директором Национального научного фонда (National Science Foundation);

10) 2011: Джамшед Бхаруха назначен президентом Cooper Union. До этого он был назначен деканом факультета искусств и наук

в Дартмутском колледже (Dartmouth College) в 2001 году, первым индийским американским деканом в институте Лиги Плюща и проректором в Университете Тафтса (Tufts University) в 2002 году;

11) 2011: Сатиш К. Трипати назначен президентом университета в Буффало, Государственный Университет штата Нью-Йорк (University at Buffalo, The State University of New York);

12) 2013: Вистап Карбхари назначен президентом Техасского Университета в Арлингтоне;

13) 2014: Ракеш Хурана назначен деканом Гарвардского Колледжа, первоначального колледжа-основателя Гарвардского Университета;

14) 2014: Манджул Бхаргава выигрывает медаль Филдса по математике;

15) 2019 год: семь из восьми победителей Национального орфографического конкурса Scripps (Салкев Сундар, Абхиджай Кодали, Шруфика Падхи, Сохум Сухатанкар, Кристофер Серрао, Рохан Раджа и Ришик Гандхасри), являются индийскими американцами;

16) 2019: Абхиджит Банержи удостоен Нобелевской премии по экономическим наукам.

Таким образом, мы ярко видим влияние на науку и образование в США индийской диаспоры.

В США существует целый ряд средств массовой информации, ориентированных на индийское население, проживающих в Штатах. Индийские радиостанции доступны в районах с высоким уровнем индийского населения. Например, Панджабское Радио США (Punjabi Radio USA) в Калифорнии и Easy96.com в Нью-Йорке, KLOK 1170 AM в Сан-Франциско, радио Humsafar в Чикаго, а также радиостанции есть в Далласе, в Хьюстоне и Вашингтоне. Также есть несколько радиостанций, вещающих на тамильском и телугу. Несколько провайдеров кабельного и спутникового телевидения предлагают индийские

каналы: Sony TV, Zee TV, TV Asia, Star Plus, Sahara One, Colors и другие. Многие столичные районы с большим индийским американским населением теперь имеют кинотеатры, которые специализируются на показе индийских фильмов, особенно из Болливуда. В 2012 году был выпущен фильм "Not a Feather, but a Dot" режиссера Тежу Прасада, который исследует историю, восприятие и изменения в индийско-американском сообществе за последнее столетие. В популярных средствах массовой информации, несколько индоамериканских личностей оставили свой след в последние годы, в том числе Ковид Гупта, Кал Пенн, Хари Кондаболу, Каран Брар, Азиз Ансари, Хасан Минхадж и Минди Калинг и другие.

По религиозному признаку среди индийской диаспоры, проживающей в США, встречаются индуисты, сикхи, мусульмане, буддисты и другие. По данным 2012 Pew Research Center research, 51% считают себя индуистами, 18% - христианами (протестанты 11%, католики 5%, другие христиане 3%), 10% как мусульмане, 5% - сикхи. Первым религиозным центром индийской религии, который был создан в США, был сикхский Гурудвара в Стоктоне, штат Калифорния в 1912 году. Сегодня существует множество сикхских Гурудвар, индуистских храмов, христианских церквей, буддийских и джайнских храмов во всех 50 штатах.¹⁰⁶

Канада

Канада сегодня является одним из благоприятных мест для развития своего потенциала во многих направлениях, в том числе в науке и образовании. Выше уже говорилось о том, что последние 50 лет в Канаду едет поток индийских мигрантов с высокой квалификацией, показывающих высокий уровень образования среди иных малых этнических групп. Как в

¹⁰⁶ Religious Affiliation of Asian Americans// Pew Research Center.- 2012 . — https://web.archive.org/web/20140904160148/http://projects.pewforum.org/2012/07/18/religious-affiliation-of-asian-americans-2/asianamericans_affiliation-6-2/

США и Великобритании, индийская диаспора вносит значительный вклад в развитие науки и образования в Канаде. Так, например, личностями среди канадцев индийского происхождения, сделавшими значительный вклад в развитие этой сферы, являются: Нараньян Дхалла – ученый, сделал значительный вклад в исследованиях сердечно-сосудистой системы, член Ордена Канады (Order of Canada); Джон Доссетор - врач и биоэтик, член канадского Ордена; М. Рам Мурти - заведующий кафедрой математики и статистики Королевского Университета (Queen's University); Ишвар Пури - ученый, академик, член Канадской Инженерной Академии (Canadian Academy of Engineering), член Совета NSERC; Чандракант Шах - академик и научный исследователь, доктор и общественный деятель; кавалер Ордена Онтарио (Order of Ontario) и другие.

Индо-канадская культура тесно связана с религиозным, региональным, языковым и этническим происхождением каждой конкретной индийской группы. Например, культурная практика и языки Северной Индии отличаются от культурных практик и языков Южной Индии, а культурные практики индуистской общины отличаются от культурных практик джайнов, сикхов, мусульман, христиан и евреев из-за различий в этнической принадлежности, региональной принадлежности, религии и/или языке. Такие культурные аспекты были достаточно хорошо сохранены благодаря открытой политике Канады в области мультикультурализма, в отличие от политики ассимиляции, практикуемой правительством США. Культура и языки различных индийских общин смогли процветать отчасти благодаря свободе этих общин создавать структуры и институты для отправления религиозных культов, социального взаимодействия и культурной практики. В частности, культура и язык Пенджабского языка были усилены в Канаде с помощью радио и телевидения (например, мультирелигиозный канал Vision TV). Существуют и десятки газет, ориентированных на аудиторию индийцев – такие как Canindia News в

Торонто и Монреале, *The Asian Star* и *The Punjabi Star* в Ванкувере. Кроме того, Индо-канадская культура развила свою собственную идентичность по сравнению с другими нерезидентными индусами и выходцами из Индии. Нередко можно обнаружить, что молодежь не интересуется традиционными индийскими культурными элементами и событиями, вместо это они отождествляют себя с основными североамериканскими культурными нравами. Однако такие люди существуют в меньшинстве, и есть много молодежи, которые поддерживают баланс между западными и восточными культурными ценностями, а иногда объединяют их для производства нового продукта, такого как новое поколение Бхангре (*Bhangra*) - включение хип-хопа на основе ритма. Например, сикхская молодежь часто смешивается в традиционной Бхангре, которая использует Пенджабские инструменты с хип-хоповыми битами, а также включает рэп с черными музыкальными артистами. Известные артисты этого направления - *Raghav Mathur* и *Jazzy B*.

Индоканадцы имеют весьма разнообразное религиозное происхождение по сравнению со многими другими этническими группами, что отчасти объясняется многоконфессиональным населением Индии. Однако среди Индо-канадского населения религиозные взгляды разделились более равномерно. В 2016 году сикхи составляли 35%, индусы-28%, мусульмане-17% и христиане-16% (7% протестантов/евангелистов, 9% католиков). Однако относительно небольшое число людей индийского происхождения не имеют никакой религиозной принадлежности. В 2016 году только 4% заявили, что они не имеют никакой религиозной принадлежности, по сравнению с 17% канадского населения.¹⁰⁷

¹⁰⁷ 2016 Census//Statistics Canada . —<https://www12.statcan.gc.ca/census-recensement/2016/>

Австралия

В 2016 году было выявлено, что 54,6% индийских мигрантов в Австралии имеют степень бакалавра или высшее образование, что более чем в три раза превышает средний показатель по всей Австралии в 17,2% в 2011 году. Это делает их самой образованной группой мигрантов в Австралии. Индия ежегодно предоставляет наибольшее число мигрантов как в Австралию, так и в Новую Зеландию. Предыдущие индийские профессиональные мигранты были средним классом, высокообразованными и поселенцами. Мигранты последнего десятилетия были моложе, менее образованны, из нижних ступеней индийской социальной лестницы и часто по временным рабочим или студенческим визам. Они чаще одинокие, мужского пола, а также из районных городов и сел. Они также сохраняют более тесную связь со своими семьями дома и во многих случаях возвращаются после окончания учебы или заключения трудовых договоров. Новые мигранты приносят новые вызовы для диаспоры. Сегодня она более разнообразна не только в культурном и экономическом отношении, но и в истории своей миграции. В Окленде, например, по данным Элисон Бут, большинство недавних индийских мигрантов — это молодые специалисты и студенты из Пенджаба и Северной Индии. Их культурные предпочтения отличаются от предпочтений более ранних поколений поселенцев, которые более консервативны в своих социальных установках.¹⁰⁸

Согласно переписи населения Австралии 2016 года, большинство индийских австралийцев являются индуистами (около 444 000 человек). Индуизм также является второй наиболее быстро растущей

¹⁰⁸ Bandyopadhyay S. The story of the Indian diaspora in Australia and New Zealand is 250 years old/Sekhar Bandyopadhyay, Jane Buckingham// Quartz India . — <https://qz.com/india/1443407/how-indian-immigrants-first-came-to-australia-and-new-zealand/> (дата обращения: 22.05.2020)

религией в Австралии. Меньшинство индийских австралийцев исповедуют сикхизм, буддизм, джайнизм, христианство, ислам и др.¹⁰⁹

Вывод по Главе II

Таким образом, во второй главе представлены современный облик индийской диаспоры в мире на разных континентах и степень ее влияния на все сферы жизни принимающего государства.

Особенности адаптации показали, что индийская диаспора в основном выбирает пути адаптации в виде ассимиляции (в США, Южной Африке) и интеграции (в Канаде), иногда встречается геттоизация (ОАЭ). В некоторых государствах путь адаптации пограничный между интеграцией и ассимиляцией (Малайзия), или переходящей из первого во второй (например, в Великобритании). Что интересно, путь культурной колонизации (агрессивной автаркии) в рассматриваемых обществах не наблюдаются вообще. Это говорит о специфических особенностях индийской культуры и традиций, которым свойственен ненасильственный характер, гибкость и восприимчивость. Главным определяющим фактором выбора пути является иммиграционная политика принимающего государства, особенности традиционных ценностей индуизма, который исповедуют большинство индийцев.

Уровень влияния индийской диаспоры на сферы жизни различных государств не однородно. Так, в Великобритании, Канаде, США, Малайзии индийцы внесли значительный вклад в экономику, политику, здравоохранение, сферу науки и образования, массовую культуру и многое другое. В то время как в ОАЭ, Южной Африке индийская культура растворяется, теряя свои традиционные ценности, или наоборот игнорируя культуру страны пребывания. Однако учитывая, что исследование проводится наиболее крупных индийских общин, то влияние всё равно

¹⁰⁹ 2016 Census of Population//Australian Bureau of Statistics — <https://guest.censusdata.abs.gov.au/webapi/jsf/dataCatalogueExplorer.xhtml> (дата обращения: 22.05.2020)

заметно, как минимум в экономике (наличие рабочей неквалифицированной и квалифицированной силы) и политике (так или иначе принимающим государствам необходимо регулировать приток и отток мигрантов).

Не одинакова и степень влияния индийской диаспоры в разных сферах жизни внутри одного принимающего государства и в одной и той же сфере различных государств. Так, например,

В Великобритании, например, в политической сфере индийская диаспора значительно добилась успехов и высших должностей в основном на уровне региональном, районе или городском. Это объясняется тем, что представители диаспоры скорее склонны заниматься делами общины, т.е. малыми политическими формами, чем пробиваться на общенациональный уровень. Кроме того, успех на муниципальном уровне индийцы обеспечивают себе за счет специфики деятельности большинства членов индийской диаспоры. Дело в том, что эта деятельность чаще всего подразумевает тесные взаимоотношения с широкими кругами населения (например, значительное количество индийцев работают врачами). Однако в Канаде прослеживается достижение высших политических должностей в Кабинете премьер-министра Джастина Трюдо, а в Малайзии и вовсе в парламенте индийская диаспора имеет весомый голос, часто встречаются министры индийского происхождения. А в Австралии в этой же сфере лишь один представитель, внёсший значительный вклад и то на региональном уровне – Мария Сингх. В Южной Африке в политической сфере в значительной степени выделились те, кто боролся за свободы индийской общины в период африканизации, однако и по сей день не так много людей индийского происхождения наблюдается в политике.

Что интересно, во всех государствах (не считая часть нелегально проживающий индийских рабочих в ОАЭ, каких, впрочем, не так много) индийская диаспора показывает крайне высокий уровень правовой культуры. Индийцы в большинстве своём прилежно соблюдают законы принимающего государства, редко наблюдаются за их нарушением. Также,

например, в Великобритании и США уезжают на родину студенты еще до истечения срока своих учебных виз.

Однако имеет место быть нарушение прав и свобод самих индийцев, как со стороны населения, так и государства (в Малайзии). Однако дискриминация по отношению к мигрантам индийского происхождения встречается довольно редко, вероятно, в том числе благодаря трепетному отношению самих индийцев к законам принимающей стороны.

В социальной сфере также значительный вклад вносится в здравоохранение страны пребывания. Так как известно, что многие индийцы – отличные медики и ученые, в том числе в этой сфере. Также сами индийцы стимулируют адаптацию своих мигрирующих сородичей за счёт создания различных ассоциаций поддержки.

В экономической сфере жизни индийская диаспора делает значительный вклад во-первых, за счёт трудовой силы (причём в основном, квалифицированной), а во-вторых, за счёт вклада в развитие науки и техники (например, результаты работы инженеров индийского происхождения в Силиконовой Долине в США). Также второе, третье, четвертое поколение индийской общины часто ведут успешный семейный бизнес.

Отличительная черта индийской диаспоры – сохранение тесных связей со страной происхождения, разнообразия форм поддержки не только родных и близких, оставшихся в Индии, но и участие в ее деловой и общественной жизни. Поддержка связи осуществляется посредством современных средств коммуникации. Наиболее ярко связь со страной происхождения проявляется в духовной сфере жизни. Индийцы чтят свои традиции, процесс ассимиляции (даже если того требует политика принимающего государства, такая, например, как в США) происходит десятилетиями. И даже второе, третье и четвертое поколение чтят традиции, интересуются индийской культурой, заключают браки внутри индийской общины, прислушиваются к старшему поколению, в основе своей

исповедуют индуизм и другое. Частью жизни населения принимающего государства становится индийская кухня, песни, фильмы, даже религия. Индийская диаспора делает значительный вклад в развитие науки и образования, проявляя высокий уровень ответственности и производя ряд научных открытий.

Также индийцы отличаются более высоким образовательным уровнем, чем представители других этнических меньшинств. Для большинства мигрантов из Индии характерно, что вне зависимости от региона происхождения и кастовой принадлежности из поколения в поколение передаются не только уважение к традиционным ценностям. Большое значение придаётся образованию детей, ценятся взаимопомощь, стремление открыть собственное дело, карьерные достижения. Такой подход сформировался под влиянием неблагоприятных внешних условий. Например, стремление к организации собственного дела у выходцев из крестьянских семей Пенджаба продиктовано постепенным исчезновением рабочих профессий, которыми они изначально занимались в стране происхождения, а также дискриминацией, сохраняющейся в британском обществе и тем «стеклянным потолком», в который часто упираются даже самые успешные специалисты индийского происхождения. Так произошло, например, в Великобритании, Канаде, Малайзии, Южной Африке и других

Глава III. Преподавание темы: «Индийская диаспора за рубежом» в общеобразовательной школе

3.1. Теоретические аспекты изучения темы «Индийская диаспора за рубежом» в общеобразовательной школе

Тема индийской диаспоры отражена в историко-культурном стандарте (ИКС) по всеобщей истории 2016 года в разделе «Современный мир», проблема глобализации конца XX – начала XXI веков. В учебниках, предназначенных для учеников 11 класса общеобразовательных учреждений, данный вопрос затрагивается в теме «Мир в эпоху глобализации».¹¹⁰ Проблема адаптации конкретно индийской диаспоры и диаспор вообще раскрыт в недостаточной мере в школьной программе, хотя их формирование является одним из последствий глобализации. Вероятно, это произошло в силу совсем малого уделения времени истории современного мира в школьной программе. Рассмотрение данной темы поможет ученикам осознать последствия глобализации не только на уровне экономики и политики, а на уровне человека. Благодаря этой теме можно усилить персонализацию истории.

Для раскрытия роли диаспор в мире как последствия глобализации можно использовать различные методы и приёмы – как традиционные, так и инновационные. В подборе их для нашей темы помогут положения ФГОС и ИКС по всеобщей истории. Раскрыть тему можно как на уроке, рассматривая глобализацию, так и в рамках проектной деятельности. Урок или задание будет является метопрредметным, так как здесь ученикам будет необходимо привлечь знания не только исторические, а также обществоведческие, географические и даже биологические (вопрос

¹¹⁰ Пленков О.Ю., Андреевская Т.П., Шевченко С.В. Всеобщая история. 11 класс (учебник)/Под ред. Мясникова В.С.//Вентана-Граф.- М.: 2011. — 336 с.

адаптации диаспор). В рамках урока можно использовать следующие приёмы:

1) Самому распространённому приёму – рассказу учителя – не стоит уделять в этой теме много внимания, ученики 11 класса должны уметь больше работать самостоятельно. Однако можно использовать в самом начале урока, чтобы подвести к тебе;

2) С помощью диалога можно вспомнить с учениками из курса обществознания последствия глобализации;

3) Проблемное задание, которое будет идти красной нитью через весь урок: формирование диаспор - позитивное или негативное последствие глобализации?

4) Для развития критического мышления на уроке можно использовать статьи газет мирового уровня (например, The New York Times), которые раскрывают проблемы диаспор (дискриминация, проблема «стеклянного потолка», пути адаптации), а также влияние их на все сферы жизни: политическую, экономическую, духовную и социальную;

5) Для раскрытия такой стороны темы как адаптация – можно использовать знания из курса биологии (составить кластер, из него сделать вывод о трудностях адаптации); сферы жизни человека, последствия глобализации раскрываются с помощью знаний с курса обществознания; особенности расселения – через изучение карты, применение знаний из географии; и конечно причины образования диаспор через определение исторического фона (крах колониальной политики Великобритании).

Таким образом, с помощью темы «индийская диаспора за рубежом» мы можем раскрыть вместе с детьми последствия такого процесса как глобализация для каждого человека и принимающего государства. Рассмотрим положительные и отрицательные аспекты данного явления, которое оказывает прямое воздействие на нас сегодня.

3.2. Методическая разработка урока по теме «Индийская диаспора за рубежом» в общеобразовательной школе

Тема урока: роль диаспор в мире на примере индийской диаспоры в Великобритании, США, Канаде и Австралии.

Класс: 11

Тип урока: повторительно-обобщающий

Цель урока: сформировать представление обучающихся о последствиях глобализации и ее масштабах для каждого отдельного человека

Задачи урока:

Личностные:

1. Стимулировать обучающихся к поиску новых знаний;
2. Выработать восприятие истории как науки о конкретных людях, акцентировать внимание на персонализации истории;
3. Воспитание ответственного отношения за свои поступки.

Метапредметные:

1. Выработать умения работать с учебной информацией, картой;
2. Сформировать познавательную компетентность;
3. Выработать умение решать нестандартные задачи;
4. Развивать способность применения знаний из разных научных дисциплин.

Предметные:

1. Формулировать собственную точку зрения, анализировать причинно-следственные связи и делать выводы;
2. Развивать умение у обучающихся анализировать исторические события и факты;
3. Закрепить умение использовать полученные знания в иных сферах, в том числе в повседневности.

Межпредметные связи: обществознание (тема глобализации, сферы жизни человека), география (особенности природных ресурсов, а также

расположение некоторых государств), биология (особенности адаптации человека).

Внутрипредметные связи: тема «крах колониальной системы Великобритании».

Техническое оборудование: персональный компьютер, мультимедийный проектор, презентация, карта мира XXI века, газетные статьи BBC News, The New York Times за 2017-2020 года.

Технологическая карта урока содержится в Приложении 2 к данной квалификационной работе.

Заключение

В ходе исследования крупных индийских общин, проживающих на разных континентах, были составлены критерии для выявления уровня влияния на сферы жизни принимающего государства. Таким образом, можно выделить 4 уровня влияния: высокий, средний, низкий, незначительное влияние. Критериями для определения каждого из них являются (В скобках указана разбаловка по значимости за каждый критерий: 1 – оказывает минимальное влияние, 3 – максимальное; то есть чем больше балл, тем больше влияние):

1) Особенности формирования и адаптации диаспоры:

- Период формирования наиболее влиятельной и многочисленной общины: (0) доколониальный период (I-XVIII вв.)/ (2) колониальный период (XVIII- середина XX вв.)/ (3) постколониальный период (сер. XX – 1990-е гг.)/ (1) современность (2000-е гг. – настоящее время);
- Путь адаптации: (0) геттоизация/ (1) культурная колонизация/ (2) ассимиляция/ (3) интеграция;

2) Уровень влияния диаспоры в политической сфере:

- Уровень политической культуры общины: (3) высокий/ (2) средний/ (1) низкий;
- Участие в государственном управлении: (3) федеральный уровень/ (2) муниципальный уровень/ (1) единичное участие или безучастие;

3) Уровень влияния диаспоры в социальной сфере:

- Наличие дискриминации по отношению к диаспоре: (1) частое явление (со стороны местного населения)/ (1) частое явление (со стороны государства)/ (3) редкое явление (со стороны местного населения)/ (2) редкое явление (со стороны государства)/ (1) отсутствует вовсе.

- Влияние на социальные структуры: высокое/среднее/низкое;
- 4) Уровень влияния диаспоры в экономической сфере:
- Основная деятельность: (3) высококвалифицированная профессиональная/(1) неквалифицированная/ (2) 50 на 50;
 - Уровень бедности: (1) 50% и более/ (2) 30% и более/ (3) менее 30 %;
- 5) Уровень влияния диаспоры в духовной сфере:
- Уровень образования: (3) высокий (более 60% имеют степень бакалавра и выше)/ (2) средний (40-60 %)/ (1) низкий (40-20 %)/ (0)очень низкий (менее 20%);
 - Степень вклада в научную сферу: (3) высокая (наличие нобелевский лауреатов; известные ученые, исследователи, участвующие в проектах государственного уровня; наличие профессоров)/ (2) средняя (наличие ученых, исследователей регионального уровня; наличие профессоров)/ (1) низкая (отсутствие видных научных деятелей);
 - Влияние традиционной культуры диаспоры на население (кухня, кино, музыка и т.д.): (3) высокое (актуально как для местного населения, так и для индийской общины)/ (2) среднее (актуально только для индийской общины)/ (1) низкое (культурные традиции сохраняются только внутри общины или исчезают даже внутри нее).

Критерии составлены на основании анализа индийской диаспоры в ОАЭ, Малайзии, Южной Африки, Великобритании, США, Канады и Австралии. Таким образом, высокий уровень влияния составляет 25-33 балла, средний 15-24, низкий 7-14, незначительное влияние 0-6. В итоге по странам получилась следующая картина (с более подробной разбивкой можно ознакомиться в Приложении 1):

- 1) Высокий уровень влияния: Малайзия - 26, Великобритания - 32, США - 31, Канада – 33;

- 2) Средний уровень влияния: Южная Африка – 19;
- 3) Низкий уровень влияния: Австралия – 9 и ОАЭ - 14.

На основании исследования, проведенного в главе I и главе II, и выявленных критериев, мы пришли к следующим выводам:

1. Анализ истории формирования индийской диаспоры в мире позволил выявить, что основной путь формирования индийской общины была миграция. Однако на сегодняшний день наиболее влиятельная часть диаспоры относится ко второму, третьему и четвертому поколению мигрантов. На первом этапе миграции формировались незначительные по величине и влиянию общины, в основном в Азии и Африке в силу близости расположения. Причины – экономические. Наибольшего расселения индийцы достигают в момент колонизации Индии Британией. Это второй этап, сформировавший наиболее влиятельную часть общины в Южной Африке. В этот период характер миграции был в основном принудительным, но при этом именно тогда происходит формирование современного облика индийской общины. Крушение колониальной системы сменило саму направленность миграции индийцев, теперь новыми направлениями были выбраны США и Великобритания, как более развитые страны и мигранты были уже в большинстве квалифицированными специалистами. Каждый этап является уникальным по характеру контингента мигрантов.

2. Условия жизни мигрантов, их роль в принимающем обществе на протяжении каждого рассмотренного этапа было различным. На основании исследования процесса формирования индийской диаспоры в мире, мы выявили, что существует три типа диаспор: «старая диаспора», «молодая диаспора» и «новая диаспора», каждая из которых имеет разный уровень влияния в государстве;

3. Наиболее влиятельная индийская диаспора проживает в Канаде, практически на том же уровне влияния находятся общины Великобритании и Соединенных Штатов. В Азии же наиболее влиятельной индийской диаспорой можно назвать тех, кто проживет в Малайзии. Наименьшее влияние оказывают диаспоры в ОАЭ и Австралии, так как последние являются «новыми», однако причины малого влияния в этих странах кардинально различаются. В Австралии еще не сформировавшаяся индийская община в силу малых временных рамок, а в ОАЭ в силу довольно жесткой политики принимающего государства, значительно ограничивающего мигрантов в свободах и правах. Однако не стоит забывать, что в последней при этом мигранты являются основной рабочей силой;

4. Определяющим фактором уровня влияния диаспоры стала иммиграционная политика государств. Так, например, Канада и США, проводящие политику привлечения высококвалифицированных работников – ученых, медиков, инженеров, IT-специалистов и других, создали такую общину, которая участвует во всех сферах жизни. Диаспора в Соединенных Штатах немного отстает в своем влиянии лишь по тому, что политика направлена на ассимиляцию мигрантов. Со временем, это приведет к понижению уровня влияния диаспоры, так как индийцы будут терять свою индентичность. Политика Канады наоборот направлена на путь интеграции для мигрантов.

Таким образом, в выпускной квалификационной работе подтверждена гипотеза о том, что индийская диаспора имеет значительное влияние на все сферы жизни тех государств, иммиграционная политика которых направлена на привлечение квалифицированных рабочих. И запущена она была не менее чем 50 лет назад. Столько требуется для образования хотя бы двух поколений диаспоры, которые достигают определённого уровня адаптации для успешного внедрения в различные стороны жизни.

Список использованных источников

Источники

1. 2016 Census//Statistics Canada — <https://www12.statcan.gc.ca/census-recensement/2016/> (дата обращения: 22.05.2020)
2. Данные переписи населения Великобритании 2001 года/ National Statistics//GOV.UK. — 2001
3. Данные переписи населения Великобритании 2011 года/ National Statistics//GOV.UK. — 2011
4. About India-Nepal Relations. Embassy of India, Kathmandu, Nepal — [URL:http://www.indianembassy.org.np/index1.php?option=Xgc4cACnML2T1_DC21jA58Ttm2KiX8IXemmj5VvU8ug&idFNLljvyq4Lm_mG214vqv42RvQ300ru_KaLqBzku-Cc](http://www.indianembassy.org.np/index1.php?option=Xgc4cACnML2T1_DC21jA58Ttm2KiX8IXemmj5VvU8ug&idFNLljvyq4Lm_mG214vqv42RvQ300ru_KaLqBzku-Cc) (дата обращения 01.04.2020)
5. ACS Demographic and housing estimates 2013-2017//American Community Survey — URL: https://archive.md/20200213005918/https://factfinder.census.gov/bkmk/table/1.0/en/ACS/17_5YR/DP05/330M400US408 (дата обращения: 28.04.2020)
6. Aftab M. The Indian diaspora in Dubai//Khaleej Times. - December 25, 2015
7. Alan Cowell Racial Subplot on British 'Big Brother' Grabs Nation and Ratings/Alan Cowell// The New York Times. -2007
8. Anderson I. Indian food guide/ Ian Anderson //The Hindu. — 2012
9. Australia Government The changing face of early Australia// Australia.gov.au. — URL:<http://www.australia.gov.au/> (дата обращения: 22.05.2020)
10. Australian Bureau of Statistics 2016 Census: Australia — URL: https://quickstats.censusdata.abs.gov.au/census_services/getproduct/census/2016/communityprofile/036?opendocument (дата обращения: 15.05.2020)

11. Bridging the divide: Indians in South Africa// BBC World Service.-2016
—URL:http://www.bbc.co.uk/worldservice/specials/1416_bridging_divide/index.shtml (дата обращения: 30.04.2020)
12. British Indian woman slams racism case against ING bank// The Hindu.-2007
13. Canada-India Business Council (C-IBC) — URL: <https://www.canada-indiabusiness.com/> (дата обращения: 13.05.2020)
14. Congressional bid of Indian American politician gains momentum//The Economic Times. -2016
15. Department of Information Population by States and Ethnic Group// Ministry of Communications and Multimedia. - Malaysia, 2015
16. Deslatte M. Indian immigrants' son new La// Yahoo!. -2007
17. Dubey R. PM 'appalled' at attacks on Indian students in Australia//Hindustan Times — URL: <https://www.hindustantimes.com/archive-news/> (дата обращения: 21.05.2020)
18. Fearful of Restive Foreign Labor, Dubai Eyes Reforms//The New York Times — URL: <https://www.nytimes.com/2017/08/06/world/middleeast/06dubai.html> (дата обращения: 10.05.2020)
19. Floyd D. Hindu Beaten Because He's Muslim// The New York Times. -2011
20. India – Malaysia Relations. Ministry of External Affairs, Government of India — URL: https://www.mea.gov.in/Portal/ForeignRelation/Malaysia_Jan_2017.pdf (дата обращения: 07.04.2020)
21. India – Nepal Relations. High Commission of India, Kuala Lumpur, Malaysia — URL: https://www.mea.gov.in/Portal/ForeignRelation/India-Nepal_Bilateral_Brief_for_MEA_website_-_Oct_2015.pdf (дата обращения: 13.03.2020)

22. India - South Africa Relations. Ministry of External Affairs// Government of India — URL: https://www.mea.gov.in/Portal/ForeignRelation/South_Africa_Jan_2016_english.pdf (дата обращения: 13.03.2020)

23. Indian workers 500K arrive in 16 months//Arab News.- 2016 — URL: <https://www.arabnews.com/saudi-arabia/news/742886> (дата обращения: 21.04.2020)

24. Indo-Canada Chamber of Commerce (I-CCC) — URL: <http://www.iccconline.org/> (дата обращения: 19.05.2020)

25. Jha M. Dubai emerges as new hub for India's super-rich//The Hind.- 2019

26. Justin Trudeau, prime minister of Canada// The Team. - 2017

27. Kamala Harris is elected California's new U.S. senator//LA Times. - 2016

28. Leonard A. How the World Works: Hail Macaca! // NBC News. - 2006

29. Lumpur K. 40pc of Malaysian Indians still at bottom rung of the income ladder// The Economist. - 2017

30. Lumpur K. Malays on the march Race-based affirmative action is failing poor Malaysians//The Economist. - 2018

31. Malaysia Gets 16 Indian-Origin Members of Parliament//Free Malaysia Today. -2018

32. Martin N, Khan O. Ethnic Minorities at the 2017 British General Election//Runnymede Trust. - February 2019

33. Merani K. Indians found to be Australia's most highly educated migrants//SBS Hindi. - 2016

34. Mukherji A. Durban largest 'Indian' city outside India// The Times of India. - 2015

35. Nasser H., Overberg P. Census shows growth among Asian Indians//USA TODAY. -2011
36. Nations sending highest remittances to India - Rupee fall//Yahoo India Finance — URL: <https://in.finance.yahoo.com/photos/india-top-receiver-of-global-remittances-1369025867-slideshow/nations-sending-highest-remittances-to-india-photo--1068160937.html> (дата обращения: 23.04.2020)
37. Palmer G. and Kenway P. Poverty rates among ethnic groups in Great Britain// Joseph Rowntree Foundation.-2007 — URL:<https://www.jrf.org.uk/report/poverty-rates-among-ethnic-groups-great-britain> (дата обращения 15.01.2020)
38. Pandey A. India's Transformation to Knowledge-based Economy – Evolving Role of the Indian Diaspora — URL: http://siteresources.worldbank.org/EDUCATION/Resources/278200-1126210664195/16369711126210694253/India_Diasporas.pdf (дата обращения: 01.01.2020)
39. Pew Research Center analysis of 2013-2015 American Community Survey//IPUMS USA — <https://usa.ipums.org/usa/index.shtml> (дата обращения: 18.05.2020)
40. Puri N. British Hindus divided by caste//BBC News.-2010 — URL: http://news.bbc.co.uk/2/hi/uk_news/7156139.stm (дата обращения 22.10.2019)
41. Rajah M. Unite as a community// The Star. - 2017 — URL: <https://www.thestar.com.my/news/community/2017/11/23/unite-as-a-community/> (дата обращения: 27.04.2020)
42. Rajesh Y.P. Malaysian Indian leader seeks affirmative action// Reuters. - 2007
43. Ram V. Will British Indians remain with Labour? / Vidya Ram//The Hindu. - 2017
44. Religious Affiliation of Asian Americans// Pew Research Center. — 2012 — URL:

https://web.archive.org/web/20140904160148/http://projects.pewforum.org/2012/07/18/religious-affiliation-of-asian-americans-2/asianamericans_affiliation-6-2/ (дата обращения: 21.05.2020)

45. Resident Population Estimates by Ethnic Group (Percentages) National Statistics — URL: <https://web.archive.org/web/20150402112857/http://www.neighbourhood.statistics.gov.uk/dissemination/LeadTableView.do> (дата обращения: 24.10.2019)

46. Rodrigo P. Malaysia 'must address issue of brain drain// Reuters. - 2017

47. Smith T. British Sikhs mark 300 years//BBC News. - 14 апреля 1999 года — URL: <http://news.bbc.co.uk/1/hi/uk/318934.stm> (дата обращения 16.10.2019)

48. Statistics of Indians abroad. Non-Resident Indians Online. — URL: <http://www.nriol.com/indiandiaspora/statistics-indians-abroad.asp> (дата обращения: 01.02.2020)

49. Statistics Canada National Household Survey//Statistics Canada Catalogue, no 99-404. — URL: <https://www12.statcan.gc.ca/nhs-enm/2011/dp-dp/prof/details/page.cfm> (дата обращения: 26.05.2020)

50. Suhr J. Hillary Clinton regrets Gandhi joke//NBC News. -2012 — URL:<http://www.nbcnews.com/id/3890946> (дата обращения: 24.05.2020)

51. The 1950 Treaty of Peace & Friendship: An Issue of Contention between India and Nepal/ International Journal of Scientific and Research Publications, Volume 4, Issue 11, November 2014. — URL: <http://www.ijsrp.org/research-paper-1114/ijsrp-p3547.pdf> (дата обращения: 15.02.2020)

52. The Ministry of External Affairs of India Population of Overseas Indians. - april 2020 г.

53. The Times Group 70,000 Indian workers benefited from UAE amnesty scheme//The Economic Times. - 5 November 2007

54. UK Government Crime, justice and the law: Arrests / National Statistics //GOV.UK — URL: <https://www.ethnicity-facts-figures.service.gov.uk/crime-justice-and-the-law/policing/number-of-arrests/3.1#by-ethnicity> (дата обращения: 16.03.2020)

55. UK Government Education, skills and training — URL:<https://www.ethnicity-facts-figures.service.gov.uk/education-skills-and-training/a-levels-apprenticeships-further-education/students-aged-16-to-18-achieving-3-a-grades-or-better-at-a-level/3.0#by-ethnicity> (дата обращения: 22.12.2019)

56. UK Government Ethnicity Facts and Figures: Work, Pay and Benefits: Employment by Occupation — URL: <https://www.ethnicity-facts-figures.service.gov.uk/education-skills-and-training/11-to-16-years-old/gcse-results-attainment-8-for-children-aged-14-to-16-key-stage-4/latest> (дата обращения: 22.12.2019)

57. UK Government Work, pay and benefits: Average hourly pay/ National Statistics //GOV.UK — URL: <https://www.ethnicity-facts-figures.service.gov.uk/work-pay-and-benefits/pay-and-income/average-hourly-pay/latest> (дата обращения: 15.12.2019)

58. UK Government Work, pay and benefits: Employment by occupation/ National Statistics //GOV.UK — URL: <https://www.ethnicity-facts-figures.service.gov.uk/work-pay-and-benefits/employment/employment-by-occupation/latest> (дата обращения: 15.12.2019)

59. UK Government Work, pay and benefits: Employment by sector/ National Statistics //GOV.UK — URL: <https://www.ethnicity-facts-figures.service.gov.uk/work-pay-and-benefits/employment/employment-by-sector/latest> (дата обращения: 15.12.2019)

60. Unnikrishnan D. Abu Dhabi: the city where citizenship is not an option/ Deepak Unnikrishnan// Khaleej Times.- 2017 (дата обращения: 20.05.2020)

61. We're not Asia's 'white trash' but we must be careful//The Australian.- 2019 — URL: <https://www.theaustralian.com.au/> (дата обращения: 28.05.2020)

62. Yashwant R. Indian engineer killed in Kansas// Hindustan Times.- 2017 — URL: <https://www.hindustantimes.com/india-news/indian-engineer-killed-in-kansas-white-house-says-story-evolving-early-reports-of-shooting-disturbing/story-u5Axd5sbqpwEkZk5o2dknL.html> (дата обращения: 22.05.2020)

63. Yee V. Subway Victim Recalled as Always Lending a Hand//The New York Times. -2012 — URL:https://www.nytimes.com/2013/01/01/nyregion/victim-of-fatal-subway-push-is-given-a-fond-farewell.html?_r=0 (дата обращения: 23.05.2020)

64. Youngs I. British R&B star conquers America//BBC News. - 2009 — URL: <http://news.bbc.co.uk/2/hi/entertainment/8269400.stm> (дата обращения: 20.05.2020)

Литература

65. Вертевская А.В. Канадский мультикультурализм: исторический аспект. — URL: http://www.old.mgimo.ru/files2/2015_07/up96/file_19e696e4631c768ff45d6ea95097a84d.pdf (дата обращения: 26.05.2020)

66. Владимирова М.А. Законодательные основы иммиграционной политики Канады. — URL: <http://demoscope.ru/weekly/2003/095/analit03.php> (дата обращения: 18.05.2020)

67. Галищева Н. В. Индийская диаспора: связи с родиной сохраняются/ Н. В. Галищева // Азия и Африка сегодня. — 2010. — № 9.- 204 с.
68. Галищева Н.В. Депозиты диаспоры - еще один двигатель экономики Индии // Азия и Африка сегодня.- 2012.- 223 с.
69. Галищева Н.В. Индия в мировом хозяйстве на рубеже веков: внешнеэкономические связи и внешнеэкономическая политика. М.: Буки Веди, 2013.- 502 с.
70. Социология: Энциклопедия/ сост. А. А. Грицанов, В. Л. Абушенко, Г. М. Евелькин, Г. Н. Соколова, О. В. Терещенко. — Мн.: Книжный Дом, 2003
71. Дубленников В.Л. Миграция индийцев в регион Юго-Восточной Азии: исторический аспект // Естественные науки. — 2016 . — URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/migratsiya-indiytsev-v-region-yugovostochnoy-azii-istoricheskiy-aspekt> (дата обращения: 20.04.2020)
72. Котин И.Ю. Тюрбан и «Юнион Джек». Выходцы из Южной Азии в Великобритании. - СПб.: Наука, 2009.- 420 с.
73. Котин И.Ю. Южноазиатская диаспора по материалам доклада парламентской комиссии и по собственным полевым наблюдениям // Радловский сборник.- СПб, 2007.- 315 с.
74. Кулик Л.В. Индийская диаспора в Великобритании // Вестник МГИМО-Университета.-2017
75. Лунев С.И. Индия и арабский мир//Вестник Российского университета дружбы народов.- 2016.- 130 с.
76. Пленков О.Ю., Андреевская Т.П., Шевченко С.В Всеобщая история. 11 класс (учебник)/Под ред. Мясникова В.С.//Вентана-Граф.- М.: 2011. — 336 с.

77. Привалова А.Ю. Роль индийской диаспоры в американо-индийских отношениях . — URL: <http://cyberleninka.ru/article/n/rol-indiyskoj-diaspory-v-amerikano-indiyskih-otnosheniyah> (дата обращения:20.03.2020)

78. Сулимин В.В. Стратегия межэтнического и социального взаимодействия, адаптация мигрантов в культурной среде принимающего социума/ В.В.Сулимин// Аграрный вестник Урала. - 2012

79. Bandyopadhyay S. The story of the Indian diaspora in Australia and New Zealand is 250 years old/Sekhar Bandyopadhyay, Jane Buckingham// Quartz India — URL: <https://qz.com/india/1443407/how-indian-immigrants-first-came-to-australia-and-new-zealand/> (дата обращения: 22.05.2020)

80. Diesel A. Tamil Hindus in KawZulu-Natal (South Africa): History, Identity and the Establishment of Their Place in the New South Africa// International Association for the History of Religions. - 2015.- 168 p

81. Li P. Daily Struggles: The Deepening Racialization and Feminization of Poverty in Canada//Canadian Scholars' Press. - 2013.- 112 p.

82. Palat R.A. Empire, Food and the Diaspora: Indian Restaurants in Britain // Journal of South Asia Studies. - 2007.- No. 38 (2). - 312 p.

83. Perry R., Maurer B. Globalization Under Construction: Governmentality, Law, and Identity// University of Minnesota Press. - 2003.- 142 P.

84. Raj J. L. The making of British India// London: Abacus. - 1998.- 768 p.

85. Salehi S. Building Bridges: The Role of the Indian Diaspora in Canada — URL: http://archives.cerium.ca/IMG/pdf/Building_Bridges_The_Role_of_the_Indian_Diaspora_in_Canada_Literature_Review_-2.pdf (дата обращения: 25.03.2020)

86. Sandhu K.S Indian Communities in Southeast Asia/ K S Sandhu, A Mani//Institute of Southeast Asian Studies. -Singapore, 2016.- 356 p.

87. Zong J. Indian Immigrants in the United States/Jie Zong, Jeanne Batalova//The Migration Policy Institute. — 2017. — URL:

<https://www.migrationpolicy.org/article/indian-immigrants-united-states> (дата обращения: 25.05.2020)

ПРИЛОЖЕНИЕ 1

Критерии для определения влияния индийской диаспоры на все стороны жизни принимающего государства.

	ОАЭ	Малайзия	Южная Африка	Великобритания	США	Канада	Австралия
Особенности формирования и адаптации индийской диаспоры							
Период формирования	современность	колониальный	колониальный	постколониальный	постколониальный	постколониальный	современность
Путь адаптации	геттоизация	интеграция	ассимиляция	интеграция	ассимиляция	интеграция	-
баллы	1+0	2+3	2+2	3+3	3+2	3+3	1
Уровень влияния индийской диаспоры в политической сфере							
Уровень политической культуры	средний	высокий	высокий	высокий	высокий	высокий	-
Участие в государственном управлении	безучастие	Федеральный уровень	Единичное участие	Муниципальный уровень	Федеральный уровень	Федеральный уровень	Единичное участие
баллы	2+0	3+3	3+1	3+2	3+3	3+3	0+1
Уровень влияния индийской диаспоры в социальной сфере							
Наличие дискриминации	Частое явление (со стороны государства)	Редкое явление (со стороны государства)	Частое явление (со стороны государства)	Редкое явление (со стороны населения)	Редкое явление (со стороны населения)	Редкое явление (со стороны населения)	Редкое явление (со стороны населения)
Влияние на социальные структуры	среднее	среднее	среднее	высокое	высокое	высокое	низкое

Баллы	1+2	2+2	1+2	3+3	3+3	3+3	3+1
Уровень влияния индийской диаспоры в экономической сфере							
Основная деятельность	50/50	50/50	50/50	высококвалифицированная	высококвалифицированная	высококвалифицированная	-
Уровень бедности	50% и более	30% и более	30% и более	Менее 30%	Менее 30%	Менее 30%	-
баллы	2+1	2+2	2+2	3+3	3+3	3+3	0
Уровень влияния индийской диаспоры в духовной сфере							
Уровень образования	средний	средний	средний	высокий	высокий	высокий	низкий
Степень вклада в научную сферу	низкая	средний	средняя	высокая	высокая	высокая	низкая
Влияние традиционной культуры на население	среднее	высокое	низкое	высокое	среднее	высокое	среднее
баллы	2+1+2	2+2+3	2+2+1	3+3+3	3+3+2	3+3+3	1+1+2
Итого	14	26	19	32	31	33	9

ПРИЛОЖЕНИЕ 2

Технологическая карта урока по теме: «Роль диаспор в мире на примере индийской диаспоры в Великобритании, США, Канаде и Австралии»

Тема урока	Роль диаспор в мире на примере индийской диаспоры в Великобритании, США, Канаде и Австралии
Тип урока	Повторительно-обобщающий
Цель урока	Сформировать представление обучающихся о последствиях глобализации и ее масштабах для каждого отдельного человека
Задачи урока	<p>Образовательная: изучить тему глобализации в конкретных исторических условиях и ее последствия на примере индийской диаспоры за рубежом. Сформировать представление у обучающихся о роли и значении глобализации в современном мире;</p> <p>Воспитательная: воспитание ответственного отношения за свои действия;</p> <p>Развивающая: развитие критического мышления и закрепление умения самостоятельной работы, а также способности оценивать исторические явления и связывать их с помощью причинно-следственных связей через анализ газетных статей, развитие умения высказывать своё мнение на то или иное высказывание, подтверждая свою точку зрения чёткими аргументами</p>
Образовательные ресурсы	персональный компьютер, мультимедийный проектор, презентация, карта мира XXI века, газетные статьи BBC News, The New York Times за 2017-2020 года
План урока	<ol style="list-style-type: none"> 1. Исторический фон глобализации 2. Диаспоры как позитивное последствие глобализации 3. Роль диаспор в мире
Проблемный вопрос	Формирование диаспор - позитивное или негативное последствие глобализации?
Методы и формы обучения	Методы: беседа, рассказ учителя, объяснение, показ видеофрагмента.
Основные понятия, временные рамки	Глобализация, адаптация конец XX – начало XXI вв.

	Повторение материала	Постановка учебной задачи	Подведение итогов. Рефлексия
Виды работы, формы, методы, приемы	Рассказ учителя, диалог, постановка проблемного вопроса	Работа с картой, работа со статьями из газет	Составление критериев для выявления степени влияния диаспор в мире
Деятельность учителя	Настраивает обучающихся на самостоятельную работу, направляет мыслительную деятельность, поясняет задания	Напоминает план работы с картой и статьями, организует выборочный контроль.	Выслушивает варианты обучающихся, обобщает вместе с обучающимися получившиеся результаты
Деятельность обучающихся	Слушают учителя, в форме диалога вспоминают необходимый материал из курсов истории, географии, обществознания и биологии.	Анализируют карту, анализируют и делают выводы на основании текста статей	Составляют критерии для выявления степени влияния диаспор в мире
Планируемые результаты	Актуализировать знания обучающихся о современных проблемах глобализации	Научить обучающихся искать новую информацию, анализировать ее и делать выводы с помощью средств массовой информации	Анализ и систематизация новых знаний, соотношение и использование уже имеющихся знаний